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УНИВЕРЗИТЕТ У ИСТОЧНОМ САРАЈЕВУ







        РЕКТОРАТ - ПРАВНА СЛУЖБА

Предмет: Изјава о апсолвентским роковима за болоњце
На захтјев Правне службе Ректората Универзитета у Источном Сарајеву, а на основу питања студената постављених на сајту Универзитета у Источном Сарајеву, тражено је од нас да се изјаснимо о томе по ком основу студенти четврте године, болоњци, Факултета пословне економије у Бијељини имају право да излазе на апсолвентске рокове, док такви студенти на другим факултетима немају то право.


На Факултету пословне економије у Бијељини још постоје студенти који студирају по старом наставном програму, а не у скаду са болоњским процесом. По Закону о висом образовању који је био важећи у тренутку када су отпочели студиј, ови студенти имају право на апсловентске рокове сваки мјесец када одслушају наставу из све четири године.  Пошто се већ организују апсолвентски рокови за студенте по старом наставном плану и програму, сви професори Факултета пословне економије су се на Научно-наставном вијећу  сложили да на ове рокове могу излазити и студенти који студирају у складу са болоњским процесом, све док год су они организовани за студенте по старом.  Ово је урађено јер то није правило никакве додатне материјалне трошкове за факултет. 

Пошто студенти који студирају по болоњи на другим факултетима немају право изласка на апсолвентске рокове, а због негодовања самих студената и на њихов захтјев, обавјештавамо Вас да ни студенти Факултета пословне економије који студирају по болоњи више неће имати право изласка на апсолвентске рокове.

С поштовањем! 
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