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УПУТСТВО
За пријаву испита на Факултету пословне економије Бијељина







Члан 1.

Испити на Факултету пословне економије Бијељина пријављују се у роковима утврђеним  за пријаву испита од стране студентске службе Факултета, који се објављују на огласној табли.
Испит мора бити пријављен најкасније 7 дана прије првог заказаног термина за одржавање испита. Уколико је рок од 7 дана прије заказаног првог термина за одржавање испита прошао, испит не може бити пријављен до сљедећег испитног рока.







Члан 2.

Студент се прво јавља у благајну Факултета и провјерава који износ накнаде је дужан уплатити на име трошкова за пријаву испита.
Након тога, студент претходно утврђени износ накнаде уплаћује на жиро рачун Факултета, а све податке неопходне  за уплату добија од запосленог благајне Факултета.

Након извршене уплате, студент  у благајни Факултета  узима овјерене пријаве за испит.
На Факултету постоје три врсте пријава:

1. Пријава А,  служи за пријаву испита до 3. пута и накнада за исту је 2,00 КМ,

2. Пријава Б, служи за пријаву испита 4. и сваки наредни пут, накнада за исту је 20,00 КМ;

3. Пријава С, служи за пријаву семинарског рада и она је бесплатна.

На сајту Факултета сви студенти могу провјерити колико пута су излазили на одређени испит. Једна пријава испита важи за оба термина у испитном року.

Све пријаве за испит запослени у благајни прије пријаве испита овјерава малим печатом Факултета у горњем лијевом углу.






Члан 3.
Добијене пријаве за испит студент је дужан потпуно и уредно попунити и тачно навести све податке. Испуњене податке није дозвољено крижати или брисати коректором.
Све евентуалне грешке приликом попуњавања пријаве за испит иду на терет студента који је погријешио и уколико дође до грешке студент је дужан, да би добио нову пријаву, поново извршити уплату у благајни Факултета у износу од 2,00 КМ  и предати погрешно попуњену пријаву.

Уредно попуњене пријаве за испит, заједно са доказом о уплати предају се у благајну Факултета.






Члан 4.

Од априлског испитног рока школске 2010/2011. године, сви записници припремљени на основу предатих пријава у студентској служби Факултета објављиваће се на сајту Факултета пословне економије Бијељина, 7 дана прије првог термина за испит и студенти ће, најкасније до 4 дана прије првог термина за испит, моћи да доставе своје евентуалне примједбе на записник, односно благовремено реагују ради исправљања евентуалних грешака на записницима ( нпр. студент није на записнику, а предао је пријаву, грешка у броју индекса или имену и сл).







Члан 5.
Ово Упутство биће објављено на огласној табли благајне и студентске службе Факултета, а његова правила почеће са примјеном од дана објављивања.
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