Na osnovu odluke Naučno-nastavnog vijeća Fakulteta poslovne ekonomije u Bijeljini, broj 670-02/15, donijete na 88. sjednici održanoj 10.07.2015. godine imenovana je Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Autsorsing kao faktor podizanja nivoa efikasnosti preduzeća“, kandidata Mirković Milene diplomiranog ekonomiste.

Komisija u sastavu:
1. Dr Pajo Panić, redovni profesor, uža naučna oblast Menadžment, Fakultet poslovne ekonomije Bijeljina, Univerzitet u Istočnom Sarajev, predsjednik komisije;

2. Dr Miladin Jovičić, vanredni profesor, uža naučna oblast Menadžment, Fakultet poslovne ekonomije Bijeljina, Univerzitet u Istočnom Sarajevu, član.

3. Dr Predrag Katanić, docent, uža naučna oblast Inofrmacione nauke i bioinformatika, Fakultet poslovne ekonomije Bijeljina, Univerzitet u Istočnom Sarajevu, član.

Nakon što su članovi Komisije pročitali master rad, Komisija podnosi Naučno-nastavnom vijeću fakulteta poslovne ekonomije u Bijeljini sljedeći: 

IZVJEŠTAJ
1. Osnovni podaci o kandidatu 
Kandidat Milena Mirković je rođena 09.11.1986. godine u Tuzli. Osnovnu i srednju školu je završila u Bijeljini. Nakon toga upisuje Ekonomski fakultet Pale, Univerziteta u Istočnom Sarajevu, smjer ekonomija preduzeća. Na ovom fakultetu je diplomirala 2011. godine odbranom diplomskog rada na temu: „Računovodstveno izvještavanje o obavezama preduzeća“ i stiče akademsko zvanje diplomirani ekonomista. Master studije upisuje na Fakultetu poslovne ekonomije u Bijeljini 2011. godine na smjeru Međunarodna ekonomija. 
Radna biografija
· Zaposlena na Pedagoškom fakultetu u Bijeljini kao stručni saradnik za studentska pitanja od 2013. godine. 
Objavljeni radovi:
· Jovičić, M., Mirković, M. (2015) Upravljanje promjenama u funkciji sticanja i održavanja konkurentske prednosti, III Internacionalni naučni skup EKONBIZ 2015, Bijeljina.
· Mirković, M., Milovanović, Lj. (2015) Međunarodni transferi tehnologije i znanja kao podsticajnih faktora razvoja preduzeća, ECONOMICS – Časopis za ekonomsku teoriju i analizu, broj 4, Bijeljina.
2. Osnovni podaci o master radu

Kandidat je Prijavu teme master rada predala na Fakultet poslovne ekonomije u Bijeljini 27.01.2015. godine, pod rednim brojem 107-01/15.
Naučno-nastavno vijeće Fakulteta donijelo je Odluku o odobrenju teme i imenovanje mentora 10.02.2015. godine, a broj odluke 145-02/15.

Kandidat je predala zahtjev za pregled i ocjenu urađenog master rada 23.06.2015. godine, zahtjev broj 618-01/15.
Komisija za master studije Fakulteta je 03.07.2015. godine pregledala priloženu dokumentaciju i donijela Prijedlog odluke o imenovanju Komisije za pregled, ocjenu i odbranu master rada koja je prosleđena NNV Fakulteta.
Naučno-nastavno vijeće na 88. sjednici održanoj 10.07.2015. godine donijelo je odluku o imenovanju Komisije  za pregled, ocjenu i odbranu master rada, odluka broj 670-02/15. 
Master rad pod nazivom „Autsorsing kao faktor podizanja nivoa efikasnosti preduzeća“, predstavljen je na 108 strana osnovnog teksta fonta Times New Roman 12, normalnog proreda. Strukturu rada čini osam dijelova. U radu je predstavljeno 38 tabela i 26 grafičkih prikaza. Pri izradi master rada kandidat je koristila domaću i stranu literaturu, koja na adekvatan način obrađuje probleme postavljene istraživanjem. Kandidat je u svom radu koristila 53 bibliografske jednice kao i internet izvore.

1. PREDMET, PROBLEM I OBLAST ISTRAŽIVANJA 
U vremenu stalnih promjena, čestih inovacija, pred svakim preduzećem koje želi da ostvari konkurentsku prednost na dug rok nalazi se veliki broj izazova. Naravno, cilj svakog preduzeća koje želi uspješno i efikasno da posluje jeste da uz najmanje korišćenje i trošenje raspoloživih resursa ostvari najbolje rezultate. Da bi bila što konkurentnija i uspješnija preduzeća moraju da primjenjuju nove strategije poslovanja. Jedna od tih strategija podrazumjeva da preduzeće izmješta ili prepušta pojedine poslovne procese ili njihove dijelove drugim, specijalizovanim preduzećima, koja te poslove mogu mnogo bolje i jeftinije obaviti. Samim tim mu se ostavlja prostor da se fokusira na svoje ključne aktivnosti i osnovnu djelatnost. Takav način poslovanja naziva se autsorsing. 

U novoj globalnoj ekonomiji autsorsing predstavlja jedan od najznačajnijih menadžment koncepta i trend bez kojeg nema dugoročnog opstanka na tržištu. Zbog toga je potrebno da se preduzeća fokusiraju na one oblasti u kojoj su najbolja i za koje su specijalizovana a sve druge poslove da prepuste drugim firmama ili organizacijama koje su za tu oblast najadekvatnije. Poznato je da najveće i najbolje kompanije svijeta (General Electric, IBM, Microsoft...) jedan dio svojih aktivnosti već odavno autsorsuje. Upravo ovim kompanijama autsorsing donosi značajne finansijske prednosti na svjetskom tržištu. To su potvrdila brojna istraživanja. 

Zavisno od izmjena u poslovnom okruženju, tržišnih promjena, stepena napretka i procjeni menadžmenta o strategiji razvoja preduzeća autsorsing se primjenjuje na razne poslove, od osiguranja, obavljanja računovodstvenih poslova, obezbjeđenja, istraživanja tržišta, poslova koji se odnose na informacione tehnologije, investicije i pravni dio poslova, kao i mnoge druge specijalizovane aktivnosti poput čišćenja, pranja, ishrane. Pri tome treba imati u vidu da osnovni cilj primjene autsorsinga u preduzećima nije samo smanjenje troškova, nego poboljšanje kvaliteta poslovanja, organizacionog fokusa, fleksibilnosti kao i povećanje efikasnosti poslovanja preduzeća.

Jedno od najznačajnijih i najvećih privrednih subjekata u Republici Srpskoj je Elektroprivreda RS koja obavlja poslove od opšteg interesa i čiji osnovni zadatak jeste sigurno i kvalitetno snabdijevanje kupaca u RS električnom energijom pri tome vodeći računa o racionalnom korištenju resursa i što efikasnijem poslovanju. 

Elektroprivreda u RS kao matično preduzeće, čini 11 zavisnih preduzeća (pet preduzeća koja se bave proizvodnjom električne energije, pet preduzeća za distribuciju električne energije i Istraživačko razvojni centar elektroenergetike IRCE). U cilju što boljeg poslovanja i povećanja efikasnosti matičnog preduzeća, kao i svakog zavisnog preduzeća posebno i Elektroprivreda je primorana da prati događanja u okruženju. Ovo prije svega iz razloga što je električna energija konkurentna roba i što je konkurencija na ovom tržištu izuzetno izražena. Da bi bila konkurentna zavisna preduzeća moraju imati kvalitetan proizvod i cijenu koja će biti prihvatljiva za kupca. Jedan od načina postizanja što niže cijene koštanja je autsorsovanje dijela poslova drugim preduzećima, izvan sistema Elektroprivrede, koji bi te poslove na kvalitetniji način uradili i uz nižu cijenu. Upravo iz svega navedenog proizlazi i predmet istraživanja u ovom radu a to je autsorsing kao poslovna strategija i uticaj autsorsinga na efikasnost poslovanja preduzeća, u našem slučaju Elektroprivrede RS.
Uspješno poslovanje u današnjim uslovima predstavlja pravi izazov za najhrabrije, za one sa najviše znanja, najfleksibilnije i one koji najprije reaguju na promjene. Autsorsing kao potpuno nov pristup poslovanju predstavlja direktan izazov tradicionalnom načinu poslovanja sa kojim je potrebno znati upravljati na potpuno nov način. Potrebno je prije svega očekivati promjenu načina gledanja na ovu oblast od strane menadžera pa zatim njegovu primjenu kao neophodnog instrumenta u strategijskom planu top menadžmenta preduzeća. Obzirom da je to mlada disciplina menadžmenta, koja je i u teoriji prilično neistražena, bar što se tiče naših prostora postavlja se pitanje što je ujedno i problem istraživanja rada: Koliko je menadžment preduzeća u stanju da prepozna značaj autsorsinga za poslovanje preduzeća i da ga primjeni na pravi način u cilju povećanja efikasnosti preduzeća?

U najužoj vezi sa predmetom i problemom naučnog istraživanja je cilj istraživanja. Opšti cilj istraživanja je sagledavanje značaja autsorsinga u savremenom poslovanju, stepen njegove primjene u preduzećima Elektroprivrede RS, njegov uticaj na efikasnost poslovanja preduzeća i spremnost ovih preduzeća za širu primjenu autsorsinga.

Oblast istraživanja je strategijski menadžment ili kao što ga neki autori nazivaju menadžment promjena koji kao kontinuiran proces teži održavanju organizacije potpuno podesne da odgovori izazovima sredine. Nov način poslovanja zahtijeva relativno nov pristup upravljanju preduzećem. Zahvaljujući sasvim novom pristupu poslovanju kao i novim strategijama menadžment preduzeća je u mogućnosti da blagovremeno i racionalno reaguje na promjene. Ova vrsta menadžmenta koja je novijeg datuma na neki način omogućava kreiranje strategijske pozicije koja obezbjeđuje budući životni vijek organizacije i opstanak na često ne tako stabilnom tržištu. 
GLAVNA I POMOĆNE HIPOTEZE

U vezi sa predmetom, problemom i ciljem naučnog istraživanja, postavljena je i hipoteza rada koja glasi: Autsorsing kao nov pristup u organizaciji funkcionisanja preduzeća bi trebao podići njegov nivo efikasnosti i efektivnosti.
Pomoćne hipoteze (P.H.), odnosno pretpostavke na koje je u radu dat odgovor, su: 
P.H.1.Menadžment preduzeća je nedovoljno upoznat sa pozitivnim efektima primjene autsorsinga zbog čega je u većini slučajeva ograničena njegova primjena. 
P.H.2.Strah od promjena ili od gubitka radnog mjesta predstavlja razlog slabog uvođenja autsorsinga u našim preduzećima.

Kandidat je u cilju dokazivanja postavljenih hipoteza provela istraživanje u zavisnim preduzećima Elektroprivrede pomoću on line anketnog upitnika. Elektroprivreda RS u svojoj borbi za bolju poziciju ima potrebu za promjenama, inovacijama i novim strategijama koje bi uticale na efikasnost njihovog poslovanja. Zbog toga je istraživanje o uticaju primjene autsorsinga na efikasnost poslovanja preduzeća sprovedeno na nivou Elektroprivrede RS. 

Podaci koji su dobijeni na osnovu anketnog upitnika su sistematizovani i statistički obrađeni. Predstavljeni su u vidu tabela, grafikona i objašnjenja ispod istih. Najprije je postavljena struktura uzorka, nakon čega se koristi deskriptivna statistika i na kraju obrada prema definisanim hipotezama. 

Na osnovu toga dolazi se do brojnih zaključaka.
· Autsorsing kao nova ali veoma uspješna strategija poslovanja, podigla je poslovanje brojnih preduzeća za nekoliko stepenica više, neke čak na prve pozicije i kao takva sa pravilnom primjenom mogla bi donijeti brojne prednosti i za preduzeća iz RS i BiH;
· Riječ je uglavnom o velikim preduzećima sa velim brojem zaposlenih što predstavlja dodatnu kritiku za njihovo često ne tako uspješno poslovanje; 

· Bez obzira što se radi o zavisnim preduzećima sa istim matičnim preduzećem, različite su strategije za povećanje konkurentske prednosti i uglavnom nedovoljno precizno definisane;
· Većina preduzeća ima potrebu za uvođenjem određenih inovacija u svom poslovanju, a pod tim se misli i na autsorsing a jako mali broj ima potrebu za inovacijama u menadžmentu. Najviše su izrazili potrebu za inovacijom procesa i organizacionim inovacijama
· Najčešće se odlučuju za nov način organizovanja i nove tehnologije iako i takve vrste promjena zaposleni dočekaju sa negodovanjem. Potrebno je dosta vremena da zaposleni pobjede strah i prihvate promjene. A turbulencije koje nastaju u početku uvođenja promjena nekada poremete preduzeće toliko da se do pozitivnih efekata ne može doći. Razlog takvog ponašanja se nalazi u nedovoljnom poznavanju promjene koja slijedi. Zaposleni ne prihvataju promjene jer su nedovoljno upoznati sa pozitivnim efektima novog načina poslovanja a rijetko se odlučuju da prvo sagledaju neke pozitivne učinke kod drugih preduzeća, da se raspitaju, zainteresuju. 

· Veliki je i strah od gubitka posla koji često zna biti prepreka kod uvođenja određenih promjena. Postoji mišljenje, da modernizacija dovodi do smanjenja radne snage i prilikom uvođenja određenih inovacija, nove tehnologije, novog načina organizovanja kod zaposlenih se odmah javlja strah od gubitka radnog mjesta.
· Isti razlozi dovode do slabog ili nikakvog prihvatanja autsorsinga kao nove strategije. Većina vidi autsorsing kao način za smanjenje troškova, poboljšanje perfomansi preduzeća, povećanje efikasnosti preduzeća i stvaranje značajnije konkurentske prednosti na osnovu  mogućnosti fokusiranja na svoju osnovnu djelatnost. Međutim, sama činjenica da se dio poslovnih procesa prepušta drugim preduzećima dovodi do straha od gubitka radnog mjesta i to odmah stvara određenu averziju prema ovom načinu poslovanja.
· Aktivnosti koje se najčešće autsorsuju su: obezbjeđenje, prodaja, obavljanje računovodstvenih poslova, pravni poslovi, održavanje, poslovi koji se odnose na informacione tehnologije, specijalizovane aktivnosti: pranje, čišćenje, ishrana. Ove aktivnosti predstavljaju predmet budućeg autsorsovanja za ona preduzeća koja do sada nisu autsorsovala svoje aktivnosti. 
· Za ona preduzeća koja su bila najhrabrija i autsorsovala svoje aktivnosti rezultat nije izostao. Fokusiranje na svoje ključne aktivnosti, bolja organizacija u poslovanju dovela je do boljih rezultata i veće efikasnosti u poslovanju. 
· Međutim, postoje preduzeća koja zbog loše primjene autsorsing strategije nisu uspjela ostvariti ciljeve zbog kojih su autsorsovali svoje aktivnosti ili su to uspjeli samo djelimično. Razlog tome je nedovoljna pripremljenost jer većina preduzeća kod planiranja o autsorsovanju određenih aktivnosti ima opšti ali ne i detaljan plan. To pokazuje jednu vrstu neozbiljnosti, nezainteresovanosti i nedovoljne želje za pravim promjenama i napretkom. Bez detaljnog plana i bez jasne vizije napredak svakako ne može biti zagarantovan. Zbog toga se javlja situacija da nisu ili su samo djelimično zadovoljni rezultatima uvođenja autsorsinga. 

· Većina preduzeća smatra da autsorsing kao nov pristup u organizaciji funkcionisanja preduzeća podiže nivo efikasnosti i efektivnosti ali strah od promjena i strah od gubitka radnog mjesta predstavlja razlog zbog kojeg se preduzeća ne odlučuju za ovu strategiju. Takođe, često preduzećima rukovode lica koja nisu dovoljno upoznata sa pozitivnim efektima primjene autsorsing strategije i nisu dovoljno zainteresovana da se upoznaju sa tim zbog čega se ograničava primjena autsorsinga u našim preduzećima. Jasno se vidi iz izvšene analize da su potvrđene postavljene hipoteze.   

· Situacija u kojoj se nalaze preduzeća u Republici Srpskoj nije ni malo jednostavna ni laka. Među zaposlenima, konstantno je prisutan strah od gubitka radnog mjesta u već i onako preteškoj situaciji i svaka promjena dodatno povećava strah i stvara otpor. 

· U takvoj situaciji potrebno je izvršiti radikalne promjene, kako bi se otklonio strah i motivisali zaposleni za novim znanjima, vještinama i za iskazivanjem najboljeg u cilju povećavanja efikasnosti poslovanja preduzeća u kome rade. Prije svega, potreban je lider ili osoba koja je dovoljno snažna, motivisana, fleksibilna i spremna da upravlja jednim preduzećem i da stvara prije svega prijatnu atmosferu za rad. Potrebno je jasno, detaljno i precizno definisati plan napretka preduzeća, na osnovu toga izabrati određenu strategiju, možda i autsorsing i tek onda pristupiti realizaciji. 

· Najprije, izgraditi odnos sa zaposlenima pun povjerenja na osnovu čega se može pristupiti realizaciji izabrane strategije. Ukoliko preduzeće vodi osoba koja i sama daje maksimum zaposleni bi trebali pratiti primjer koji imaju sa vrha. Takođe, polako se treba slomiti otpor prema promjenama i motivisati zaposlene za učenjem, usavršavanjem učestvovanjem u inovacijama ili iniciranjem inovacija. Dalje, nagrađivanje predstavlja dobar motivišući faktor za zaposlene. Svako izuzetno zalaganje i svaki dodatni napor treba se nagraditi na bilo koji način. Time se stiče potreba za dodatnim radom, dodatnim zalaganjima od strane zaposlenih. Takođe, prilikom uvođenja neke nove strategije, teren se treba pripremiti pažljivo i studiozno. Zaposleni trebaju u potpunosti biti upoznati sa svim pozitivnim efektima i svim ohrabrujućim faktorima koji mogu biti motivacija za uvođenje nove strategije i novog načina poslovanja. Jasno je, zaposleni moraju biti upoznati sa svim nedostacima i rizicima ali i pripremljeni za sve rizike koji bi mogli nastati. Time strah od promjena biva znatno manji. 

· Na žalost, uprava u preduzećima Elektroprivrede Republike Srpske nije dovoljno upoznata sa pozitivnim efektima primjene autsorsinga, niti dovoljno pripremljena i zainteresovana za promjene što prenosi na radnike zbog čega je rezultat mala primjena autsorsinga i samim tim nedostaci rezultata kada je ova strategija u pitanju. 
STRUKTURA RADA PO POGLAVLJIMA I OPIS SADRŽAJA MASTER RADA
1.  UVOD

1.1. Predmet, problem i cilj istraživanja

1.2. Hipoteza rada

1.3.Naučne metode istraživanja 

1.4. Struktura rada

2.  INOVACIJA I INOVATIVNI NAČIN POSLOVANJA PREDUZEĆA
2.1. Nastanak i definisanje inovacije

2.2. Značaj inovacije
2.3. Vrste inovacija u poslovanju preduzeća
2.4. Nužnost inovacija u preduzeću 
2.5. Biranje inovativne strategije
2.6. Uloga menadžmenta u inovativnom procesu
2.7. Inovativan način poslovanja kao faktor sticanja konkurentske prednosti

3. EFIKASNOST I EFEKTIVNOSTPOSLOVANJA PREDUZEĆA

3.1. Efikasnost, poslovni ciljevi i resursi
3.1.1. Pojmovno razgraničenje efektivnosti i efikasnosti
3.1.2. Efikasnost i poslovni ciljevi
3.1.3. Efikasnost poslovanja i resursi preduzeća
3.1.4. Efikasnost poslovanja i uticaj okoline
3.2. Efikasnost poslovanja i vrijednosti preduzeća
3.3. Efikasnost poslovanja i moć preduzeća
3.4. Efikasnost poslovanja i reputacija preduzeća
3.5. Efikasnost poslovanja i menadžment znanja
3.6. Efektivnost i metode utvrđivanja efektivnosti preduzeća

3.6.1. Metod ostvarenja ciljeva

3.6.2. Metod sistema resursa

3.6.3. Metod internih procesa

3.6.4. Metod stejkholdera

3.6.5. Metod konkurentskih prednosti

3.7. Izbor modela efektivnosti u zavisnosti od faze životnog ciklusa preduzeća

4. AUTSORSING, POJAM, RAZVOJ I CILJEVI
4.1. Pojam autsorsinga
4.2. Nastanak autsorsinga 
4.3. Mjesto autsorsinga u strategijskom menadžmentu
4.4. Razlozi za uvođenje autsorsinga
4.5. Ciljevi autsorsinga
5. VRSTE AUTSORSINGA I FUNKCIJE U PREDUZEĆU
5.1. Podjela autsorsinga prema različitim kriterijumima i najvažnije vrste autsorsinga 
5.1.1. Strateški autsorsing
5.1.2. Taktički autsorsing
5.1.3. Ciljani autsorsing
5.1.4. Multisorsing
5.1.5. Niršoring
5.1.6. Ofšoring
5.2. Funkcije u preduzeću i autsorsing
5.2.1. Autsorsing poslovnih procesa
5.2.2. Autsorsing funkcije upravljanja ljudskim resursima
5.2.3. Autsorsing u proizvodnji
5.2.4. Autsorsing i upravljanje informacionim tehnologijama
5.2.5. Autsorsing funkcije integralne sistemske podrške-logistike
6. PREDNOSTI, NEDOSTACI I REZULTATI PRIMJENE AUTSORSINGA
6.1. Prednosti primjene autsorsinga
6.2. Nedostaci primjene autsorsinga
6.3. Primjena autsorsinga kod nas i u svijetu
6.4. Uobičajni rezultati autsorsinga
6.5. Autsorsing kao put za povećanje efikasnosti
7. REZULTATI ISTRAŽIVANJA  PRIMJENE  AUTSORSINGA NA  NIVOU ELEKTROPRIVREDE RS
7.1. Metode istraživanja
7.2. Područje istraživanja
7.3. Vrijeme trajanja istraživanja
7.4. Rezultati istraživanja
7.5.  Struktura uzorka
7.6. Rezultati istraživanja po temama
7.6.1. Tema A: Inovacija u poslovanju preduzeća (deskriptivni pokazatelji)
7.6.2. Tema B: Autsorsing i efekti njegove primjene (deskriptivni pokazatelji)
      7.7. Testiranje hipoteza rada 
8. ZAKLJUČNA RAZMATRANJA

LITERATURA

SPISAK GRAFIKONA I TABELA

PRILOG: Anketni upitnik
Rezultati istraživanja u radu, pod nazivom „Autsorsing kao faktor podizanja nivoa efikasnosti preduzeća, predstavljeni su u nekoliko međusobno povezanih dijelova.

Prvi dio rada „Uvod“, predstavlja dio koji se odnosi na upoznavanje sa temom istraživanja. Kao prilično nepoznata i neistražena tema u BiH, u uvodnom dijelu krenulo se od opisivanja oblasti kojoj pripada tema, ciljeva koji se trebaju ostvariti prilikom istraživanja. Postavljena je glavna, kao i pomoćne hipoteze. Naravno, definisanje problema, predmeta predstavlja osnovu za bilo koji rad i sve se to nalazi u prvom dijelu rada, kao i naučna opravdanost za njegovu izradu. Dalje, definisane su metode koje su korištene prilikom izrade rada. 

Drugi dio rada nosi naziv "Inovacija i inovativni načini poslovanja preduzeća“ i u ovom dijelu je objašnjen sam pojam inovacije, njen nastanak i značaj inovacije kao novog načina poslovanja koji doprinosi sticanju konkurentske prednosti na tržištu. Dalje, govori se o vrstama inovacija u savremenom načinu poslovanja kao i ulozi menadžmenta u sprovođenju inovacija, kao i načinu na koji se se biraju inovativne strategije. 

U trećem dijelu rada govori se o efikasnosti i efektivnosti i ovaj dio rada nosi naslov  „Efikasnost i efektivnost poslovanja preduzeća. Prije svega izvršeno je pojmovno razgraničenje efikasnosti i efektivnosti. Nakon čega se govori o efikasnosti u kombinaciji sa poslovnim ciljevima, resursima, vrijednostima, moći i reputacijom preduzeća. Da bi preduzeća bila efikasna u svom poslovanju potrebno je da kreiraju i primjenjuju nova znanja zbog čega je posvećena pažnja odnosu efikasnosti i menadžmenta znanja. Dalje, u ovom dijelu obrađena je efektivnost i metode utvrđivanja efektivnosti čime je zaokružena priča o efikasnosti i efektivnosti.
Četvrti dio rada predstavlja zaokruživanje prethodnih dijelova i priče o inovacijama, novom načinu poslovanja koji utiče na efikasnost poslovanja preduzeća. U tom kontekstu, u ovom dijelu se govori o autsorsingu kao jednom od načina poslovanja koji utiču na efikasnost poslovanja i nosi naslov Autsorsing, pojam, razvoj i ciljevi". Definisan je sam pojam i nastanak autsorsinga, ciljevi i razlozi zbog kojih se sve više primjenjuje. Kroz svaki podnaslov slika o autsorsingu je sve jasnija.
Postoji mnogo vrsta autsorsinga i različitih načina za njegovu podjelu. Zavisno od potreba različitih organizacija moguće je primjenjivati različite vrste autsorsinga. Za koju vrstu autsorsinga će se preduzeće opredijeliti zavisi od trenutne situacije u kojoj se preduzeće nalazi ali i od ciljeva koji se žele postići prilikom autsorsovanja svojih aktivnosti. Takođe, autsorsing može imati različite funkcije u preduzeću i primjenjivati se na različitim poslovima. Može biti autsorsing poslovnih procesa, upravljanja ljudskim resursima, u proizvodnji, u informacionim tehnologijama kao i logistici. Prilikom upoznavanja sa autsorsingom kao bitnim načinom savremenog poslovanja svakako potrebno je znati nad kojim poslovima se može sprovoditi autsorsing, jer nije moguće sve aktivnosti u okviru preduzeća prepustiti nekim drugim firmama. Postoje određeni poslovi koje preduzeća mogu i smiju prepustiti drugim firmama da rade umjesto njih. Peti dio ovog rada upravo govori o tome i nosi naslov „Vrste autsorsinga i funkcije u preduzeću“.
Šesti dio, dio koji nosi naslov "Prednosti, nedostaci i rezultati primjene autsorsinga", predstavlja dio koji govori o dobrim i lošim stranama primjene ove strategije poslovanja kao i rezultatima koje autsorsing može donijeti preduzećima koja se odlučuju za ovaj način poslovanja. Autsorsing sa sobom donosi mnogo prednosti o čemu svjedoče mnogobrojni pozitivni primjeri iz prakse. Međutim, ni negativne strane nisu izostale, zbog čega treba biti pažljiv prilikom izbora autsorsing strategije. Mnogobrojne velike i najuspješnije kompanije primjenjuju autsorsing i to je već često primjenjivana poslovna praksa u posljednje vrijeme u svijetu, dok je u BiH ova oblast skoro nepoznata za mnoge firme. Iz svih prednosti svakako proizlaze pozitivni rezultati primjene autsoringa, dok ispoljavanje negativnih strana primjene ove strategije svakako dovodi do nekih loših rezultata za firme koje se odlučuju da jedan dio svojih poslovnih aktivnosti autsorsuje.

Sedmi dio odnosi se na "Rezultate istraživanja primjene autsorsinga na nivou elektroprivrede RS " i predstavlja dio koji je dao odgovor na postavljene hipoteze.  Ovaj dio nosi sa sobom, na neki način najveću težinu rada jer definiše područje istraživanja, osnovni skup, kao i vrijeme istraživanja. I naravno, neizostavan i najvažniji dio jesu rezultati istraživanja. Do rezultata istraživanja se došlo na osnovu anketnog upitnika koji daje odgovor o stepenu i načinu primjene autsorsinga u ovom preduzeću, njegovom uticaju na efikasnost poslovanja kao i spremnosti preduzeća za dodatno autsorsovanje određenih poslovnih aktivnosti. 
Osmi, dio koji predstavlja logičan slijed nakon prethodnog dijela i nosi naslov „Zaključna razmatranja“. Na osnovu podataka dobijenih istraživanjem u ovom dijelu navedene su određene preporuke i zaključci. Menadžment često može da ima otpor prema promjenama, ali brojna istraživanja ukazuju da autsorsing podiže nivo efikasnosti i efektivnosti preduzeća. Zbog čega se treba prilagođavati novim pravilima poslovanja ili još bolje ići korak ispred svih. Za to su potrebni stručni i sposobni menadžeri koji su spremni da prihvate promjene i na taj način rade na unapređenju rada preduzeća.
Naravno, na samom kraju nalazi se popis korištene literature. 
Očekivani naučni doprinos

Autsorsing predstavlja temu o kojoj se sve češće piše, raspravlja, razmišlja. To je ujedno i oblast koja se sve više primjenjuje u praksi na svim velikim tržištima. Gotovo je nemoguće naći veliko i uspješno preduzeće koje nije autsorsovalo dio svojih poslova. 

Na osnovu podataka prikupljenih u cilju izrade ovog rada moguće je upoznati se sa temom koja je veoma malo zastupljena u literaturi kao i u praksi u BiH i samim tim spoznati značaj autsorsinga za preduzeća koja žele da prate svjetske trendove ali i da budu konkurentnija na našem ali i na svjetskom tržištu. Dalje, na osnovu detaljnog istraživanja a koje se odnosi na Elektroprivredu RS koja primjenjuje autsorsing i koja namjerava značajni dio postojeće djelatnosti autsorsovati dolazi se do zaključaka da autsorsing u ovom preduzeću na žalost, nije doveo do pozitivnih rezultata iz prostog razloga što je menadžment preduzeća nedovoljno upoznat sa pozitivnim efektima primjene autsorsinga ali i zbog straha od promjena i gubitka radnog mjesta.

Takođe, kroz ovo istraživanje ukazano je na prednosti i nedostatke primjene autsorsinga, na način primjene istog u preduzećima BiH. Kao mlada oblast menadžmenta autsorsing predstavlja temu koja je inače a pogotovo u BiH jako malo istražena, naučni doprinos ovog rada bio bi prije svega upoznavanje sa ovom oblasti, stepenom njene primjene u BiH kao i mogućim efektima. I naravno, ovim radom dopuniće se broj radova u ovoj oblasti i na neki način ukazati na, velikom broju firmi, sasvim nepoznat, način poslovanja. 

Naučna i društvena opravdanost rada

Autsorsing i njegova primjena predstavljaju novu i može se reći malo istraženu oblast.  Zbog toga kao naučnu i društvenu opravdanost ovog rada možemo navesti sljedeće: 

1. Povećanje teorijskih saznanja o autsorsingu uopšte. Njegovim prednostima i nedostacima, kao i o značaju autsorsinga uopšte. 
2. Spoznaja mjesta autsorsinga u strategijskom menadžmentu, kao i motiva za njegov razvoj u okviru ove oblasti. 
3. Definisanje načina i stepena primjene autsorsinga u RS i BiH.
4. Ukazivanje na sposobnost menadžmenta preduzeća da se prilagodi novoj klimi poslovanja i da dio svojih poslova autsorsuje. Takođe, na osnovu ovog rada moguće je vidjeti koliko menadžment uopšte poznaje dobro ovu temu i oblast poslovanja kroz konkretan primjer. 
5. Na osnovu rezultata istraživanja u ovom radu, može se usmjeriti proces edukacije i upoznavanja kako zaposlenih tako i šire zajednice o potrebi i značaju autsorsovanja nekih aktivnosti i funkcija preduzeća.
6. Doprinos povećanju broja radova iz ove oblasti u BiH i na našim prostorima. 
7. Sistem Elektroprivrede RS jedan je od najznačajnijih privrednih potencijala RS i u njemu je shodno tome skoncentrisan kvalitetan ljudski potencijal. Iz toga se zaključuje da bi događanja u ovom sistemu, vezano za autsorsing, u značajnoj mjeri imalo posljedice i na druge privredne subjekte. Zbog toga je potrebno da se ovom pitanju priđe mnogo slobodnije bez raznih predrasuda.
ZAKLJUČAK I PRIJEDLOG
Polazeći od naprijed iznijetih rezultata istraživanja, Komisija je mišljenja:
· Kandidat je uradio master rad u skladu sa predmetom i ciljem istraživanja, koji su postavljeni u prijavi navedene teme master rada.
· Rad je urađen u skladu sa definisanim standardima za izradu ovakve vrste rada, iskazanog kroz Pravilnik o sticanju naučnog stepena mastera Fakulteta poslovne ekonomije u Bijeljini, kao i Statuta ove organizacione jedinice.
· Kandidat je u master radu potvrdio hipoteze i ciljeve istraživanja definisane u prijavi master rada.
· Ovaj rad može da pruži značajne informacije i da bude značajna osnova za dalja istraživanja u ovoj oblasti. Posebno je značajan zato što je jako mali broj literature na našem jeziku a koja se odnosi na autsorsing. Takođe, kroz istraživački dio dobija se jasnija slika o stepenu primjene autsorsinga u našoj zemlji. 
· Kandidat je kroz rad pokazao da je autsorsing efikasna poslovna strategija i da može značajno uticati na efikasnost poslovanja ukoliko se dobro pripremi za nju. Međutim, rezultati istraživanja pokazuju da u našim preduzećima strah od promjena i gubitka radnog mjesta mnogo veći od potrebe za promjenama i napredovanjem preduzeća. 
· Istraživanja su vezana za sistem Elektroprivrede ali se može primjeniti analogija i kod drugih privrednih subjekata u RS.
· Ovaj master rad u svim elementima predstavlja originalno istraživačko djelo. 
Komisija smatra da je master rad kandidata Mirković Milene urađen prema odobrenoj prijavi i da predstavlja doprinos daljem istraživanju u oblasti autsorsinga i stepena njegove primjene u preduzećima Elektroprivrede RS na osnovu čega se mogu izvesti zaključci o stepenu njegove primjene na teritoriji cijele države. Komisija smatra da su se stekli potrebni uslovi da kandidat može pristupiti javnoj odbrani master rada, pod nazivom „Autsorsing kao faktor podizanja nivoa efikasnosti preduzeća“.
Bijeljina, avgust, 2015. godine
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