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Na osnovu odluke Naučno-nastavnog vijeća Fakulteta poslovne ekonomije u Bijeljini, donijete na 95. sjednici održanoj 11.04.2016. godine imenovana je Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Računovodstveni tretman sprečavanja kriminalnih radnji koje prethode sastavljanju finansijskih izvještaja“, kandidata Novaković Predraga, diplomiranog ekonomiste.

Komisija u sastavu:
1. Prof. dr Teodor Petrović, predsjednik
2. Prof. dr Rajko Radović, mentor, član
3. Prof. dr Vitomir Starčević, član

Nakon što su članovi Komisije pročitali master rad, Komisija sačinjava sljedeći: 



I  Z  V  J  E  Š  T  A  J


1. Osnovni podaci o kandidatu 
Kandidat Predrag Novaković je rođen 04.03.1988. godine u Vlasenici. Osnovnu školu završio je u Milićima a srednju školu  u Zvorniku.  Nakon završene srednje škole, iste kalendarske 2006. godine upisuje Fakultet poslovne ekonomije Bijeljina, Univerziteta u Istočnom Sarajevu, smjer: finansije, bankarstvo i osiguranje. Odbranom diplomskog rada pod mentorstvom Prof. dr Dragutina Mirovića, a na temu “ Instrumenti hipotekarnog tržišta “, kandidat 12.07.2011. godine stiče zvanje diplomirani ekonomist. Master studije upisuje na istom fakultetu, školske 2011/12. godine, na smjeru: finansije, bankarstvo i osiguranje. Poslovnu karijeru je započeo 2013. godine u „Banci Srpske“ a.d. Banja Luka, trenutno je nezaposlen.
Objavljeni radovi:
· Novaković Predrag, dipl.ecc., „Reputacija i pozicioniranje banaka u BIH“, Poslovni konsultant br. 23, mart/april 2013. godine, Edukativno-konsultantska kuća „Finconsult“, Tuzla, 2013.

1. Osnovni podaci o master radu
Kandidat je Prijavu teme master rada predao na Fakultet poslovne ekonomije u Bijeljini 03.12.2014. godine, pod rednim brojem 275-01-2/14. Naučno-nastavno vijeće Fakulteta donijelo je Odluku o odobrenju teme i imenovanje mentora 29.12.2014. godine, a broj odluke 1540-02/14. Kandidat je predao zahtjev za pregled i ocjenu urađenog master rada 14.03.2016. godine, broj 264-01/16. Komisija za master studije Fakulteta je 25.03.2016. godine pregledala priloženu dokumentaciju i donijela Prijedlog odluke o imenovanju Komisije za pregled, ocjenu i odbranu master rada koja je prosleđena Naučno-nastavnom vijeću Fakulteta. Naučno-nastavno vijeće na 95. sjednici održanoj 11.04.2016. godine donijelo je odluku broj 286-02/16 o imenovanju Komisije  za pregled, ocjenu i odbranu master rada.

Master rad pod nazivom „Računovodstveni tretman sprečavanja kriminalnih radnji koje prethode sastavljanju finansijskih izvještaja“ predstavljen je na 81 strani osnovnog teksta fonta Times New Roman 12, normalnog proreda. Strukturu rada čini šest dijelova. Pri izradi master rada kandidat je koristio domaću i stranu literaturu, koja na adekvatan način obrađuje probleme postavljene istraživanjem. Kandidat je u svom radu koristio 36 bibliografske jednice: 21 knjigu, 5 zakonskih propisa i internih akata  kao i 10 internet izvora.

2.1. Predmet i cilj master rada

Predmet istraživanja u radu su kriminalne radnje koje prethode finansijskim izvještajima, sa stanovišta računovodstvenog tretmana i način na koji se one mogu spriječiti. Kriminalne radnje su veoma rasprostaranjene u ekonomiji, kao i u drugim oblastima. Raznovrsni oblici kriminalnih radnji koji se pojavljuju u finansijskim izvještajima, u današnje vrijeme predmet su interesovanja stručne i šire javnosti. Uočava se rastuća opasnost od ovih društvenih anomalija, jer kriminalne radnje u ekonomskim odnosima predstavljaju opasnu socijalnu devijaciju koja ima dubok nepovoljan uticaj na privredne tokove. Problem istraživanja je kako poboljšati sisteme kontrole, i druge procedure s ciljem da se kriminalne radnje svedu na minimum, što je usko povezano i sa stanjem u društvu i opštim društvenim oscilacijama. 

[bookmark: _Toc405357679][bookmark: _Toc405363284][bookmark: _Toc409161118]Kada se radi o ciljevima ovog master rada, istraživanje  polazi od već poznatih teorijskih stavova i koncepcija o predmetu istraživanja i u svom najvećem dijelu fokusirano je na empirijska istraživanja. Cilj istraživanja je ukazati na borbu protiv kriminalnih radnji koje prethode finansijskim izvještajima, prethodne postupke i procedure za sprečavanje tih radnji, kao i njihovo stalno usklađivanje sa vremenom i tehnološkim inovacijama koje se konstantno mjenjaju. Oblast istraživanja su kriminalne radnje u finansijskim izvještajima, naročito u računovodstvu, kao i kompjuterski kriminal u finansijskim izvještajima. On je u velikom porastu s obzirom na sve veći tehnološki razvoj i prelazak na elektronsko poslovanje, što otvara prostor za razne zloupotrebe, ali i predstavlja izazov da se postave određeni sistemi zaštite.

2.2. Osnovne hipoteze od kojih se polazilo u istraživanju

Osnovna hipoteza treba da formuliše sve potencijalne cilјeve i zadatke ovog rada, istovremeno ukazujući na njihove međusobne veze i karakter da bi se zadovolјili  osnovni metodološki zahtjevi – objektivnost, pouzdanost, opštost i sistematičnost: "Organizovan sistem metodologije kontrolnih postupaka smanjuje mogućnost nastanka krininalnih radnji i njihov uticaj na  finansijske izvještaje". Preko dokazivanja pomoćnih hipoteza došlo se do potvđivanja i glavne hipoteze. Pomoćne hipoteze, odnosno pretpostavke na koje treba dati odgovor, su: 

P. H. 1. "Dobra organizacija i prethodno planiranje kontrolnih postupaka sprečava razvoj kriminalnih radnji."
P. H. 2.  "Nivo svijesti menadžmenta, zaposlenih i vlasnika kapitala i druge društvene, lične i psihološke karakteristike često su u osnovi nastanka kriminalnih radnji i grešaka u finansijskim izvještajima."

U cilju provjere definisanih hipoteza, kandidat je pored teorijskog, sproveo i praktično istraživanje, uz pomoć anketnog upitnika u cilju dubinske analize uticaja organizovanog sistema kontrolnih postupaka na sprečavanje kriminalnih radnji i time ustanovio u kojoj mjeri se taj uticaj odražava na finansijske izvještaje. 

2.3. Struktura rada po poglavljima i opis sadržaja master rada

Rad pod nazivom „Računovodstveni tretman sprečavanja kriminalnih radnji koje prethode sastavljanju finansijskih izvještaja“ je predstavljen u šest međusobno povezanih dijelova.
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Ovaj rad se sastoji od šest tematskih dijelova koji zajedno čine jedinstvenu cjelinu. Uvodni dio se bazira na predmetu istraživanja, njegovom značaju i aktuelnosti. Dalje su ustanovljeni ciljevi, postavljene su hipoteze (generalna i posebne), definisane metode istraživanja i dat je kratak opis strukture rada.

U prvom dijelu rada analiziran je pojam kriminalnih radnji i drugih nezakonitih poslova. Vršila se  klasifikacija kriminalnih radnji po kategorijama. Analizirani su uzroci koji dovode do pojave kriminalnih radnji, kao i profili počinilaca kriminalnih radnji. Kriminalne radnje stoga najviše preovlađuju u organizacijama koje nemaju kontrole, povjerenje, etičke standarde, dobit, niti budućnost. Isto tako, što je više ovakvih okolnosti, to je veći rizik od kriminalne radnje. Mnogi smatraju da su ljudi koji su najviše skloni da vjeruju, drugima ujedno i najlakovjerniji i da su stoga oni najčešće žrtve kriminalne radnje, pa je rad istakao da su organizacije sa najvećim nivoima kontrole najmanje podložne kriminalnim radnjama. Da bi se bolje shvatila suština djelovanja kriminalnih radnji istaknut je pregled razloga zbog čega se kriminalne radnje izvršavaju i ko ih izvršava.

U drugom dijelu rada analizirane su kriminalne šeme u finansijskim izvještajima. Najčešće kriminalne šeme u finansijskim izvještajima povezane su sa precjenjivanjem prihoda. U određenim slučajevima, kompanije jednostavno izmišljaju prihode (povećavanje iznosa na potražnoj strani računa prihoda i dugovnoj strani računa potraživanja čini  bilans stanja i bilans uspjeha koji ne odgovara stvarnom stanju). U stablu kriminalnih radnji pod ovom podkategorijom nalazi se pet šema, i to: fiktivni prihodi, lažna vremenska razgraničenja, prikrivanje obaveza i troškova, nepravilna objelodanjivanja, ostale tehnike lažnog finansijskog izvještavanja. Zbog toga ljudi koji sačinjavaju ove izvještaje treba da su visoko moralni i odgovorni, a prije svega pravični i pošteni. Analizirane su šeme u vezi fakturisanja i u vezi obračuna zarada. Šeme u vezi sa obračunom zarada su slične šemama koje se tiču fakturisanja, s tim što umjesto plaćanja dobavljaču kompanija isplaćuje zaposlenog. Ove šeme se mogu izvršiti na više načina: fiktivni zaposleni, falsifikovani radni sati i zarade, provizije ili lažne kompenzacije radnicima. Pored ovih šema zastupljene su i sledeće šeme: šeme u vezi isplate iz kase, "skimming", šeme preklapanja računa. Posebna pažnja posvećena je analiziranju korupcije, njenih podkategorija, pojavnih oblika, pranju novca i njegovima fazama, oblicima i tehnikama. 

U trećem dijelu definisane su preventivne procedure koje se primjenjuju u sprečavanju kriminalnih radnji. Najbolja alternativa za kriminalne radnje je percepcija njihovog otkrivanja. Strah od zatvora, poniženja ili gubitka ugleda je dovoljna da odvrati mnoge potencijalne počinioce i da ih natjera da se „zaustave", da razmisle i da na kraju odluče da li je vrijedno cijene koja se može platiti. Najbolja stvar koju svaki pravni subjekt može učiniti da bi minimizirao kriminalne radnje je da pronađe efektivan način da poveća percepciju otkrivanja kriminalnih radnji. Ključ uspješnog sprečavanja kriminalnih radnji je  razmatranje postojeće kulture i njena promjena ukoliko za tim postoji potreba. Definisane su preventivne mjere ( nadzor, redovna revizija, nenajavljena revizija, provjera biografskih podataka ). Ispitan je računovodstveni poslovni proces i ciklus, jer je njegovo razumjevanje uslov za razmatranje preventivnih mjera. Značaj interne kontrole ogleda se i u tome što ona utiče na realnije i pouzdanije finansijsko izvještavanje. Internu kontrolu ne sprovode samo interni kontrolori profesionalci. Nju treba da  sprovode  svi  obavljajući  svoje  svakodnevne  poslove  i  to  veoma  često  i nesvjesno. Takav sistem interne kontrole je najbolji jer prožima sve, svi kontrolišu i svi su kontrolisani. Zbog toga rad je istakao značaj interne kontrole u sprečavanju kriminalnih radnji u finansijskim izvještajima. Takođe istaknuta je odgovornost upravljačkih i rukovodećih struktura pravnog lica  da svim zaposlenima jasno ukažu šta se od njih očekuje i koje se ponašanje smatra prihvatljivim. Kamen temeljac okruženja pravnog lica koje je uspješno u borbi protiv nezakonitih postupaka, jeste snažan sistem vrijednosti uobličen kroz razne kodekse ponašanja, etičke kodekse ili druge oblike pravilnika kojima se propisuju osnovni principi prihvatljivog ponašanja. To je i osnova stvaranja kulture etičkog ponašanja u organizaciji.

U četvrtom dijelu rada istaknute su mjere za sprečavanje kompjuterskog kriminala, kao i procedure za sprečavanje pranja novca u bankama. Sposobnost kompjuterske tehnologije da zabilježi, sačuva i u kratkom vremenu obradi ogroman broj računovodstvenih podataka, uz njihovo kasnije pretraživanje i dovođenje u vezu, stvorila je novi poslovni milje, tzv. elektronsko ili informatičko okruženje. Međutim, sa brzim razvojem kompjuterske tehnologije, njenom sve većom dostupnošću širokom krugu korisnika, lakoćom i jednostavnošću rukovanja, stvoreni su uslovi i za nastanak kompjuterskog kriminala kao društveno opasne pojave. Mjere za sprečavanje kompjuterskog kriminala uključuju: interne računovodstvene kontrole, kontrole pristupa kompjuterskom sistemu, zaštite od neovlašćenog pristupa i upada sa računarskih mreža. Na primjeru banaka treba formirati izvještaje i stalno provjeravati kontrolu određenih transakcija kroz te izvještaje. U svakodnevnom radu sa klijentima, može se pojaviti sumnja bilo kog radnika banke na pranje novca ili finansiranje terorizma. U tim slučajevima, ali prije uspostavljanja poslovne saradnje ili obavljanja transakcije, radnici banke koji imaju sumnju obavezni su da istu prijave Compliance sektoru, pomoću određenog obrasca ( prijava sumnjive transakcije ), koji je sastavni dio Procedure za monitoring transakcija. U ovom dijelu grafički su prikazani podaci vezani za ukupan broj sumnjivih transakcija koje su prijavljene FOO-u, i klasifikacija sumnjivih transakcija po obveznicima.

Na kraju rada data su zaključna razmatranja. Sumirani su rezultati istraživanja, kroz analizu poglavlja. Shodno tome, rad je istakao značaj računovodstvenih informacionih sistema u sprečavanju i identifikovanju kriminalnih radnji, kao i adekvatno poznavanje računovodstvenih ciklusa i kompjuterizovanih sistema. Izražena je odgovornost rukovodstva preduzeća u sprečavanju, otkrivanju i istraživanju prevare, u finansijskim izvještajima, ali i drugih kontrolnih institucija i mehanizama. Pored interne kontrole značajnu ulogu ima stvaranje dobre poslovne atmosfere u preduzećima tj. stvaranje kulture etičkog ponašanja, jer dobra radna atmosfera u preduzeću je od suštinske važnosti da neće doći do kriminalnih radnji. Zato treba stalno unapređivati mehanizme za održavanje te atmosfere kao što su „davanje ličnog primjera“, zapošljavanje odgovarajućeg osoblja, razdvajanje rada od nerada, nagrađivanje, itd.

2.4. Rezultati istraživanja i doprinos master rada
Složenost, raznovrsnost i stalno mijenjanje pojavnih oblika zloupotreba u poslovanju, nosi veliku opasnost da nezakonitosti, sa materijalno značajnim uticajem na finansijske izvještaje, neće pravovremeno biti spriječene i otkrivene. Kada nastupe bankrotstva i finansijski lomovi usled kriminalnih radnji, neminovno se postavlja pitanje ko snosi odgovornost za tragične finansijske posledice koje su nastupile. Zbog toga izazovi današnjeg vremena, obilježeni brojnim finansijskim skandalima nalažu reviziji da upozna i razumije koncept korporativnog upravljanja tj. odgovornost upravnih odbora, rukovodstva, komiteta za reviziju i interne revizije. Kandidat je ukazao na adekvatne mjere i procedure kojima se mogu spriječiti ili bar smanjiti zloupotrebe u finansijskim izvještajima, a koji  pokazuju da je uloga interne kontrole u svemu tome izuzetno bitna. Odgovornost u sprečavanju, otkrivanju i istraživanju prevare, u finansijskim izvještajima, je u organima upravljanja preduzeća, ali i  drugih kontrolnih institucija i mehanizama, zbog toga je kandidat proveo anketni upitnik da bi se potvrdila glavna, ali i pomoćne hipoteze master rada. Interne kontrole, interne revizije i revizije odbora, predstavljaju najvažnije mjere za sprečavanje kriminalnih radnji u finansijskim izvještajima, koje su kreirane kroz zloupotrebu imovine, kao i onih koji koriste finansijske izvještaje kao instrumente za prevaru. Rezultati istraživanja ukazuju da nove tendencije, u razvoju računovodstvenih informacionih sistema, idu u korak sa razvojem novih diverzifikovanih poslovnih aktivnosti preduzeća, novih proizvodnih i informacionih tehnologija, koje zahtjevaju novo prilagođavanje cjeline upravljačkih instrumenata preduzeća, na liniji realizacije postavljenih ciljeva. 

Doprinos master  rada ogleda se u:
· pruža adekvatne informacije   i   znanja,   u   prepoznavanju   prevara,   
· otkriva   prevarante   i  druge nezakonite radnje,
· mjerama prevencije i zaštite.

Doprinos ovog rada ogleda se u boljem razumjevanju računovodstvenih ciklusa (poslovnih procesa), i računovodstvenog informacionog sistema, koji su od presudnog značaja za uspjeh u sprečavanju i otkrivanju kriminalnih radnji. Na  osnovu  praćenja  ponašanja  računovodstvene  djelatnosti  u poslednjim  krizama,  koje  su  imale  za  posledicu  propast  ekonomskih giganata,  smatramo  da  će  se,  kao prvo,  drastično promjeniti pravila djelovanja  računovodstvene  struke,  a  pri  tome  mislimo  na računovodstvene i revizijske  standarde. S obzirom na  to da  smo došli do spoznaje da to nije dovoljno, da je put standardizacije u računovodstvenoj  djelatnosti  bio  dosta nepromišljen, potrebno  je  da  se ta pravila poštuju kao društvena norma. Druga  velika  promjena  odnosi  se  na  disciplinu  i  poštenje odgovornih osoba povezanih s računovodstvenom djelatnošću, prije svega u okviru  izvještavanja  i  njegovog  nadzora,  što  je  do  sada  bilo  na  vrlo niskom  nivou.  Ključno  će  biti  ponovo  uspostaviti  povjerenje  u računovodstvenu  djelatnost,  a  takva  očekivanja  zahtjevaju  nova  rješenja.

3. Zaključak i prijedlog

Polazeći od naprijed iznijetih rezultata istraživanja, kvaliteta i doprinosa master rada,  Komisija je mišljenja:

· Kandidat je uradio master rad u skladu sa predmetom i ciljem istraživanja, koji su postavljeni u prijavi navedene teme master rada;
· Rad je urađen u skladu sa definisanim standardima za izradu ovakve vrste rada iskazani kroz Pravilnik o sticanju naučnog stepena mastera Fakulteta poslovne ekonomije u Bijeljini, kao i Statuta ove organizacione jedinice;
· Da je kandidat korišćenjem domaće i inostrane literature, na osnovu prikupljenih istraživačkih podataka i uz adekvatnu primjenu naučnih metoda, pružio odgovore na istraživačka pitanja definisana u predmetu i cilju istraživanja;
· Da je kandidat u master radu potvrdio hipoteze i ciljeve istraživanja definisane u prijavi master rada;
· Da master rad u svim svojim elementima predstavlja samostalno istraživačko djelo u oblasti računovodstva i revizije, te predstavlja dobru osnovu za dalja istraživanja u ovoj oblasti.
Komisija smatra da su se stekli neophodni uslovi da kandidat Novaković Predrag može pristupiti javnoj odbrani master rada, pod nazivom „Računovodstveni tretman sprečavanja kriminalnih radnji koje prethode sastavljanju finansijskih izvještaja“.


Bijeljina, septembar, 2016. godine			

                                                         Komisija u sastavu:

                                                                                1. Prof. dr Teodor Petrović, predsjednik
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                                                                                     3.   Prof. dr Vitomir Starčević, član

		
