УНИВЕРЗИТЕТ У ИСТОЧНОМ САРАЈЕВУ
ФАКУЛТЕТ ПОСЛОВНЕ ЕКОНОМИЈЕ БИЈЕЉИНА
НАУЧНО-НАСТАВНОМ ВЕЋУ ФАКУЛТЕТА


На основу одлуке Научно-наставног већа Факултета пословне економије Бијељина, донесене на 107. сједници одржаној 28.3.2017. године, именована је комисија за оцену мастер рада под називом „Утицај уласка Хрватске у Европску унију на земље CEFTA, са посебним освртом на Босну и Херцеговину и Србију“, кандидата Радета Шкорића, дипломираног економисте.

Комисија у саставу:

· Др Зоран Мастило, ванредни професор, ужа научна област Теоријска економија, Факултет пословне економије Бијељина Универзитета у Источном Сарајеву, предсједник
· Др Марко Маловић, редовни професор, ужа научна област Међународна економија, Факултет пословне економије Бијељина Универзитета у Источном Сарајеву, ментор
· Др Весна Петровић, децент, ужа научна област Међународна економија, Факултет пословне економије Бијељина Универзитета у Источном Сарајеву, члан.

Након што су чланови Комисије прочитали и проучили мастер рад, Комисија сачињава сљедећи

ИЗВЕШТАЈ


1. Основни подаци о кандидату

Кандидат Раде Шкорић, рођен је 20.11.1989. године у Бијељини. Основну у средњу школу завршио је у Бијељини. Након завршене  средње школе, уписује се на Економски факултет - Пале Универзитета у Источном Сарајеву, смјер финансије и банкарстово. На истом факултету 2012. године кандидат је одбранио дипломски рад и стекао звање дипломирани економиста.

Радна биографија:

· 2015 – 2016.: Мedia Logistik gmbh;
· 2016. – 6 мјесеци волонтер у Амбасади Босне и Херцеговине у Бечу;
· 2017. – Конзуларни радник у Амбасади Босне и Херцеговине у Бечу.

Објављени радови:

Malović, M. and Škorić, R. (2016), Impact of Croatia's Accession to the European Union on the Trade Orientation of Bosnia and Herzegovina, Belgrade, Economic Analysis (2016, Vol. 49, No. 3-4, 25-39)

2. Основни подаци о мастер раду

[bookmark: _GoBack]Комисија за постдипломске студије Факултета пословне економије прегледала је приложени мастер рад и пратећу документацију и донела предлог одлуке о именовању Комисије за преглед, оцену и одбрану мастер рада, те је предлог одлуке упућен Научно-наставном већу на даље поступање.

Научно-наставно веће је на 107. седници одржаној 28.03.2017. године донело одлуку о именовању Комисије за преглед, оцену и одбрану мастер рада, одлука број 218-02/17.

Мастер рад под називом „Утицај уласка Хрватске у Европску унију на земље CEFTA, са посебним освртом на Босну и Херцеговину и Србију“, кандидата Радета Шкорића, дипломираног економисте, представљен је на 67 странице основног текста, фонта Times New Roman 12, нoрмaлнoг прoрeдa. Поред основног текста рад садржи и апстракт, попис литературе, као и образац анкетног упитника који је коришћен за прикупљање примарних података и информација. Структуру рaдa чини осам дeлoвa, укључуjући увoд и зaкључaк. Кaндидaт je при изрaди мaстeр рaдa кoристио високо релевантну дoмaћу и стрaну литeрaтуру, кoja нa aдeквaтaн нaчин oбрaђуje прoблeм пoстaвљeн истрaживaњeм. Кoришћeнo je 36 стaндaрдних библиoгрaфских jeдиница и 16 интeрнeт извoрa.

2.1. Предмет и циљ мастер рада

Предмет овог рада и истраживања је био анализа утицаја уласка Хрватске у Европску унију на привреде Босне и Херцеговине и Србије, као и на трговинску размену Босне и Херцеговине и Србије са Хрватском. Посебна пажња је посвећена утицају поменутог догађаја на трговину пољопривредним производима као и на пољопривредну производњу у Босни и Херцеговини и Србији. Ова проблематика нарочито добија на тежини ако имамо у виду да је Хрватска како Босни и Херцеговини тако и Србији јадан од главних трговинских партнера и значајан инвеститор у обе привреде.

Циљ овог истраживања био је да одреди и објасни значај и интензитет промена које су настале као последица уласка Хрватске у Европску унију на привредну динамику Босне и Херцеговине и Србије, као и на  трговинске односе између Босне и Херцеговине и Србије на једној страни и Хрватске на другој страни. Такође, циљ истраживања је био да понуди одговор на питање какве промене можемо очекивати у будућности у погледу обима, правца и структуре трговинске размене  и кретања капитала иземеђу Босне и Херцеговине и Србије на једној страни и Хрватске на другој страни, те да идетификује оне сегменте привреда Босне и Херцеговине и Србије на које ће улазак Хрватске у Европску унију имати нарочити утицај.

2.2. Oсновне хипотезе од којих се пошло у истраживању

У складу са дефинисаним предметом и циљем научног истраживања, кандидат је поставио главну хипотезу рада која гласи:

Улазак Хрватске у Европску унију имаће позитивне ефекте на трговински биланс Босне и Херцеговине и Србије са Хрватском, као и на привреде Босне и Херцеговине и Србије у целини.

Поред основне хипотезе, кандидат је поставио и четири помоћне хипотезе:

1. Улазак Хрватске у Европску унију има за резултат значајно повећање конкурeнтности пољопривредних производа из Босне и Херцеговине и Србије на CEFTA тржишту.
2. Улазак Хрватске у Европску унију има негативан утицај на производњу и извоз пољопривредних производа из Босне и Херцеговине у Хрватску.
3. Улазак Хрватске у Европску унију има негативан утицај на дуванску индустрију у Србији.
4. Улазак Хрватске у Европску унију довeшће до прилива инвестиција из Хрватске у Босну и Херцеговину.

Са циљем да се постављене хипотезе ваљано истраже и да би се дошло до задовољавајућег нивоа и обима истраживања, у поступку евалуације кандидат је користио примарне и секундарне изворе података. У сврху прикупљања секундарних података кандидат је спровео истраживање за столом, које подразумева коришћење иностране и домаће стручне литературе, специјализованих часописа и публикација, те статистичких база података. Примарни подаци су прикупљени путем истраживања техником анкете.

2.3. Структура рада по поглављима и опис садржаја мастер рада 

Рад под називом „Утицај уласка Хрватске у Европску унију на земље CEFTA, са посебним освртом на Босну и Херцеговину и Србију“, структуиран је кроз осам логички повезаних целина.

У првом уводном делу рада, кандидат дефинише предмет истраживања, циљеве истраживања и јасно износи главну и помоћне хипотезе мастер рада.

[bookmark: _Toc473122480]У другом делу, под називом Теорија регионалних економских интеграција, кандидат се бави историјским развојом регионалних економских интеграција, као и основним теоријским поставкама регионалних економских интеграција. Такође, кандидат се бави и најзначајнијим регионалним економским интеграцијама које тренутно егзистирају у свету као што су Европска унија, NAFTA и ASEAN.

У трећем поглављу,  под називом CEFTA и њен однос са Европском унијом кандидат се бави историјатом и улогом CEFTA на простору централне Европе за чије подручје је CEFTA превасходно и креирана, те улогом CEFTA у функцији припреме чланица за будуће чланство у Европској унији. У наставку овог дела рада пажња кандидата је  посвећена ширењу CEFTA на простор Западног балкана, те приступу Босне и Херцеговине и Србије CEFTA споразуму.  Такође, кандидат се детаљно бави разматрањем и анализом трговинских режима у оквиру CEFTA, као и трговинских споразума између земаља CEFTA и Европске уније.

Трговина и кретање капитала између Босне и Херцеговине, Србије и Хрватске у оквиру CEFTA је четврто поглавље у коме се кандидат интензивном бави проучавањем обима и структуре трговинске размене Босне и Херцеговине и Србије са Хрватском у периоду када су све три посматране земље биле чланице CEFTA. У другом делу овог поглавља кандидат се превасходно бави страним директним инвестицијама у Босну и Херцеговину нарочито инвестицијама из Хрватске.

У петом делу, под називом Пормене настале уласком Хрватске у Европску Унију, колега Шкорић се бави ефектима новог трговинском режима (проузрокованог приступом Хрватске Европској унији) између Хрватске на једној страни и Босне и Херцеговине и Србије на другој страни, те подробно презентује и анализира утицај и последице новог трговинског режима на обим и структуру трговинске размене између посматраних земаља. У наставку овог дела рада кандидат се дотиче и погубних последица неиспуњења тражених стандарда и прописа за извоз одређених пољопривредних производа на тржиште Европске уније. Значајан део овог поглавља односи се на анализу ефеката насталих промена на пословање предузећа како у Босни и Херцеговини тако и у Србији.

Дувански спор је шесто поглавље, у оквиру овог дела рада пажња кандидата је  посвећена такозваном „дуванском спору“ на релацији Србија, Хрватска, Европска унија, као и последицама овога спора на дуванску индустрију у Србији. Овај спор је настао због иницијативе Хрватске према Европске комисији да задржи привилеговане царине на извоз својих цигарета у Србију упркос томе што више није чланица CEFTA.

[bookmark: _Toc473122542]У седмом делу, под називом „Шта можемо очекивати у будућности?“,  кандидат износи своје процене будућих промене у погледу обима и структуре трговинске размене између посматраних земаља, као и будућих промена у погледу кретања капитала између посматраних земаља. Кандидат своје процене износи на основу проучавања досадашњих трендова, те се врло мудро користи и примером Словеније и Хрватске након прикључења Словеније Европској унији, а све са циљем да изведе што прецизније предвиђање у оквиру ограничења које рад свакако поседује.

У осмом и последњем, закључном делу рада, кандидат износи основне закључке истраживања, након чега је презентована коришћена литература и прилог у виду анкетног обрасца.

2.4. Oстварени резултати и допринос истраживања
 
На основу изстраживања колеге Шкорића, јасно је видљиво да је „на папиру“ ССП Босни и Херцеговини и Србији понудио још либералнији и повољнији асиметричан спољнотрговински приступ тржишту Хрватске у односу на до уласка Хрватске у ЕУ важећи CEFTA 2006 споразум. Међутим, статистички подаци о међусобној трговинској размени јасно показују значајно смањење обима трговинске размене између Босне и Херцегови и Хрватске, ово смањење је посебно приметно на страни извоза Босне и Херцеговине, а нарочито у делу који се односи на извоз пољопривредних производа. Пресудан утицај на негативне резултате који су остварени у трговинској размени, могу се приписати одређеним врстама нецаринских баријера. Ови налази су у супротности са основном хипотезом рада да ће Босна и Херцеговина искористити повољан асиметрични спољнотрговински приступ тржишту Хрватске и повећати обим извоза у приметној мери. Трговинска размена између Србије и Хрватске не трпи значајне негативне последице уласка Хрватске у ЕУ, шта више, приметно је повећање обима трговинске размене. У случају Србије основна хипотеза рада је потврђена.

Основна хипотеза рада је делимично потврђена, јер је колега Шкорић основну хипотезу рада поставио на основу теоријски оправдане претпоставке да ће повољнији и либералнији спољнотрговински приступ тржишту Хрватске имати повољне ефекте на извоз Босне и Херцеговине и Србије на тржиште Хрватске, што се у случају Босне и Херцеговине није у пракси и потврдило.

Од  посматраних земаља у овоме раду, са висок дозом сигурноси се може рећи, да је Србија најбоље искористила новонасталу ситуацију и потврдила своју улогу једног од најважнијих трговинских партнера у региону, те је приметно и повећање како укупног извоза тако и извоза пољопривредних производа на CEFTA тржиште. Србија и Босна и Херцеговина су постале најважније чланице CEFTA споразума око којих се врти већина привредног и трговинског жувота у зони CEFTA. Овим је и потврђена помоћна хипотеза под редним бројем један.

Помоћна хипотеза под редним бројем два је у потпуности потврђена, те се може рећи да је након уласка Хрватске у Европску унију значајно смањен извоз пољопривредних производа из Босне и Херцеговине у Хрватску, ово се нарочито манифестује у сектору млекарске производње.

Токође, је потпуно јасно да је и помоћна хипотеза под редним бројем три у потпуности потврђена, те је сасвим очигледно, на основу истраживања колеге Шкорића, да дуванска индустрија у Србији трпи значајну штету.

На основу рада колеге Шкорића, видљиво је повећање инвестиција из Хрватске у Босну и Херцеговину. Хрватске компаније на овај начин настоје задржати важну улогу на CEFTA тржишту, јер је увоз из Хрватске на CEFTA тржиште сада скупљи у односу на период пре напуштања CEFTA споразума од старне Републике Хрватске. Такође, кандидат изводи и закључак да у зависности од стања хрватске привреде, треба очекивати наставак повећања инвестиција из Хрватске у Босну и Херцеговину. Са овим је потврђена и помоћна хипотеза под редним бројем четири.

На крају рада кандидат износи своја очекивања, базирана на економским аргументима и аналитички синтетисаним претходим  искуствима, у погледу даљих промена обима и структуре трговинске размене, као и кретања капитала између посматраних земаља.

3. Закључак и предлог

Полазећи од горе представљених резултата истраживања, Комисија је мишљења:

· Да је кандидат урадио мастер рад у складу са предметом и циљем истраживања, који су постављени у пријави теме мастер рада;
· Да обим и квалитет мастер рада одговара Правилнику о стицању научног степена мастер Факултета пословне економије Бијељина, као и стандардима за радове ове врсте;
· Да је кандидат уз употребу домаће и иностране литературе, на основу прикупљених истраживачких података и уз адекватну примену научних метода, пружио одговоре на истраживачка питања дефинисана у предмету и циљу истраживања;
· Да кандидатов мастер рад представља оригинално истраживање у области међународне трговине и регионалних економских интеграција, те представља добру основу за даља истраживања у овој области. 

Комисија сматра да су се стекли сви потребни услови да кандидат Раде Шкорић приступи јавној одбрани мастер рада под називом „Утицај уласка Хрватске у Европску унију на земље CEFTA, са посебним освртом на Босну и Херцеговину и Србију“.


Бијељина, 26.4.2017. година









Комисија у саставу:

Др Зоран Мастило, ванредни професор, ужа научна област Теоријска економија, Факултет пословне економије Бијељина Универзитета у Источном Сарајеву, предсједник


Др Марко Маловић, редовни професор, ужа научна област Међународна економија, Факултет пословне економије Бијељина Универзитета у Источном Сарајеву, ментор


Др Весна Петровић, децент, ужа научна област Међународна економија, Факултет пословне економије Бијељина Универзитета у Источном Сарајеву, члан.


