УНИВЕРЗИТЕТ У ИСТОЧНОМ САРАЈЕВУ

ФАКУЛТЕТ ПОСЛОВНЕ ЕКОНОМИЈЕ У БИЈЕЉИНИ

Научно-наставно вијеће Факултета

На основу одлуке Научно-наставног вијећа Факултета пословне економије у Бијељини,  донијета  на 109. сједници одржаној 15.06.21017.  године именована је Комисија за оцјену магистарског рада под називом „Комбиновање инструмената управљања активом банака у функцији смањења ризика“, кандидата Стоје Ристић, дипломираног економисте.
Комисија у саставу: 
(1) Доц. др Срђан Лалић,  доцент, ужа научна област Рачуноводство и ревизија, Економски факултет Брчко,  Универзитет у Источном Сарајеву,  предсједник 
(2) Проф. др  Рајко Радовић, редовни професор, ужа научна област Рачуноводство и ревизија, Факултет пословне економије Бијељина, Универзитет у Источном Сарајеву, ментор
(3) Проф.др Селма Новалија Исламбеговић, ванредни професор, ужа научна рачуноводство и ревизија, Економски факултет Тузла, Универзитет у Тузли, члан
Пошто су чланови Комисије прочитали магистарски рад, Комисија подноси Научно-наставном вијећу Факултета пословне економије у Бијељини следећи :
И З В Ј Е Ш Т А Ј
1. Основни подаци о кандидату
Кандидат Стоја Ристић рођена 12.08.1959. године у Пиперцима, општина Бијељина. Основну школу завршила је у Ражљеву, средњу економску у Брчком. Дипломирала је на Економском факултету у Брчком 1983. године и стекла звање дипломирани економист. 
Радни однос први пут заснива 1984, године у „Центар за усмјерено образовање Лопаре“ , радно мјесто професор економске групе предмета. Од јуна 1985. године до априла 1992. године запослена у Скупштини општине Брчко, радно мјесто обезбјеђења плаћања опште и заједничке потрошње и радно мјесто извршења буџета. Од октобра 1992. године до јуна 2000. године обавља послове финансијског руководиоца у Холдинг ДД „Рад“ Бијељина. Од јула 2000. године до октобра 2002. године обавља послове шефа рачуноводства у Компанија  „Бобар“ Бијељина. Од октобра 2002. године до децембра 2007. године  обавља послове интерног ревизора у „Бобар банка“ ад Бијељина. Од јануара 2008. године до  фебруара 2015. године обавља послове директора сектора за рачуноводство, финансије, план и анализу у „Бобар осигурање“ ад Бијељина. Од фебруара 2015. године до августа 2016. године обавља послове в.д. генералног директора „Бобар осигурање“ ад Бијељина и септембар 2016. године обавља послове директора сектора за рачуноводство, финансије план и анализу у „Бобар осигурање“ ад Бијељина. Од 01.10.2016. године се налази на евиденцији незапослених ЈУ Завода за запошљавање РС, Филијала Бијељина.     
Последипломске магистарске студије, смјера Финансије и банкарство уписала је школске 2006/2007. године на Факултету пословне економије у Бијељини. Положила је у предвиђеном року све испите са просјечном оцјеном 8,89. У току студија написала је два позитивно оцјењена рада из Банкарства и Рачуноводства финансијских организација.
2. Основни подаци о магистарском раду
Кандидат је пријаву магистарског рада под називом  "Комбиновање инструмената управљања активом банака у функцији смањења ризика", поднио Научно-наставном вијећу Факултета пословне економије у Бијељини дана 12.03.2013. године, број 183-01/13. Одлуком Научно-наставног вијећа Факултета број 425-02/13 од 15.05.2013. године одобрен је захтјев за израду магистарског рада кандидата Стоје Ристић под истим насловом и за ментора је именован проф. др Рајко Радовић.

Кандидат Стоја Ристић је 11.04.2017. године предала урађен магистарски рад под насловом "Комбиновање инструмената управљања активом банака у функцији смањења ризика", и поднијела молбу за оцјену рада. 

Магистарски рад под насловом "Комбиновање инструмената управљања активом банака у функцији смањења ризика" представљен је на 139 страна основног текста, фонт Times New Roman 12 , нормалног прореда. Структура рада чини увод,четири дијела са већим бројем тачака и подтачака и закључак.У раду су представљене 3 слике и три табеле. Кандидат је при изради магистарског рада користио бројну домаћу и страну литературу, која на адекватан начин обрађује проблеме постављене истраживањем. У истраживању су коришћене 66 библиографске јединице (књиге, часописи, зборници и неауторизовани извори).    
2.1. Предмет и циљ магистарског рада 
Шири предмет истраживања се односи на: 
· Комбиновање инструмената управљања активом банака у финкцији смањења ризика, банкарских послова и принципа банкарских послова, структуре и класификације активе биланса стања банке, управљања и инструменти управљања активом банака, као и банкарски ризици и управљање ризицима са циљем остварења што бољег резултата пословања и вођења успјешне пословне политике данашње савремене банке.  

Ужи предмет истраживања односи се на: 
· Сагледавање банкарских послова, структуре активе банке, модела и инструмената управљања активом банака, идентификације, мјерење, врсте и управљање банкарским ризицима.
Са просторног становишта истраживање обухвата:

· банкарски сектор Републике Српске и Федерације БиХ.
Дио магистарског рада се односи на инструменте управљања активом банака у функцији смањења ризика који су присутни у банкарском пословању. Посебан осврт је дат на комбиновање инструмената у циљу минимизирања ризика. Управљање активом банке је посматрано као процес конверзије банчиних ресурса у алтернативна улагања да би се остварио максималан профит уз прихватљив ниво ризика. Пошло се од спознаје да су ризици у пословању банака карактеристика сваког банкарског посла и да нема банкарског посла без ризика, да се увођењем нових банкарских производа, нарочито финансијских деривата, листа ризика шири. Истраживањем се покушала наћи могућност комбиновања инструмената управљања активом банке и управљања ризицима. Истраживања и анализе су вршене у складу са позитивним законским прописима и оствареним искуствима банака, како високо развијених  земаља тако и банака земаља у развоју у овој области. 

Основни циљ рада се односио на дефинисање теоријских поставки комбиновања инструмената управљања активом банке у правцу смањења ризика као и адекватног управљања ризицима у области банкарства чија присутност је са увођењем нових производа и развојем укупног привредног система све већа. 
Оперативни циљ се односио на анализу метода које се примјењују код комбинације инструмената управљања активом банке, као и на идентификацију, мјерење и процјену  ризика, који доводе до минимизирања њихових негативних ефеката на финансијски резултат и капитал банке.  
Посебан циљ  рада се односио на истраживање инструмената којима се успјешно управља активом, смањују ризици и тиме стварају основне претпоставке вођења успјешне пословне политике данашње савремене банке.

 2.2. Основне хипотезе од којих се полазило у истраживању 
Полазна претпоставка овог истраживања указује да адекватна комбинација инструмената управљања активом банке у функцији смањења ризика значајно утиче на успјешност пословања банке.  

У складу са дефинисаним предметом и циљем рада, кандидат је дефинисао  хипотезе истраживања од којих се полазило у истраживању, а које су се односиле  на структурални квалитет активе, инструменте управљања активом, управљање ризицима као процесом којим се идентификују, мјере, прате и контролишу изложености различитим врстама ризика.Такође кандидат је хипотезама дефинисао потребу поштовања принципа банкарског пословања као и потребу  комбиновања инструмената управљања активом и ризицима. 
У току истраживања у овом магистарском раду кандидат је, као резултат истраживања постављених  хипотеза,  покушао указати да адекватна комбинација инструмената управљања активом банке у функцији смањења ризика - као крајњи циљ остварења резултата,   детерминише успјешност пословања банке. Управо због тога је у магистарском раду стављен нагласак на инструментима управљања активом банке.   

Постављене истраживачке хипотезе овог магистарског рада указују да:

· Резултати пословања банке у многоме зависе од квалитета саме активе банке, а њен квалитет од саме структуре.
· Код управљања активом се користе одговарајући инструменти регулисања (инструменти безготовинског плаћања, финансијски деривати, инструменти осигурања кредита, кредитни деривати) да би се одржао квалитет активе.

· Банке, као финансијске институције, морају у току свог пословања да се придржавају начела ликвидности, рентабилности и сигурности финансијских пласмана. 
· Присутност ризика у пословању,  успорава само пословање и повећава неизвјесност остварења прихода банке. 

· Успјешност пословања банке се огледа у успјешности управљања ризицима којима је она изложена. 
· Разлог због кога се  управљању  ризицима у банкарству поклања изузетно велика пажња јесте признање економског и друштвеног доприноса банкарства у развоју Друштва.
Комисија истиче да је кандидат у магистарском раду  потврдио постављене хипотезе. 
2.3. Структура рада по поглављима и опис садржаја магистарског рада 
Магистарски рад под насловом "Комбиновање инструмената управљања активом банака у функцији смањења ризика", поред Увода, Закључка, Литературе,  Додатка 
- табеле и слике, садржи четири дијела која су међусобно логички повезана, са следећом структуром. 
УВОД
Предмет
Циљ

Методе
Први дио:
1. МЈЕСТО И УЛОГА БАНКЕ У ПРИВРЕДНОМ СИСТЕМУ
1.1. Банка дио пословног система
1.1.1. Улога банке у савременој привреди
1.1.2. Улога банке у финансијском посредовању
1.1.3. Трендови у савременом банкарству
           1.1.3.1. Дерегулација као покретачки фактор тренда савременог банкарства

           1.1.3.2. Информационе технологије фактор тренда банкарства

           1.1.3.3. Интеграција и глобализација финансијских тржишта       
1.2. Банкарски послови
1.2.1. Билансно аналитички критериј
1.2.2. Критериј рочности
1.2.3. Нови банкарски послови и производи
1.3. Принципи банкарског пословања
1.3.1. Принцип ликвидности
1.3.2. Принцип солвентности
1.3.3. Принцип профитабилности
1.3.4. Принцип ефикасности
1.3.5. Принцип ажурности
1.4. Организација и управљање банком
1.4.1. Организација банке по функционалном принципу
1.4.2. Организација банке по територијалном и хијерархијском принципу
1.4.3. Корпоративно управљање банком
1.4.4. Управљачка структура банке
Други дио:
2. БИЛАНСНИ  ПРИКАЗ  АКТИВЕ  БАНКЕ
2.1. Биланс  стања банке
2.1.1. Карактеристике финансијске  структуре активе
2.1.2. Карактеристике финансијске структуре пасиве
2.1.3. Рочна  усклађеност активе и пасиве банке
2.1.4. Валутна усклађеност билансних позиција
2.1.5. Мониторинг билансних позиција
2.2. Актива биланса стања банке
2.2.1. Специфичности структуре активе банке
2.2.2. Класификација активе банке
2.3. Управљање активом банке
        2.3.1.  Управљање готовином банке, доменом управљања ликвидношћу

        2.3.2.  Дневно планирање  продуктивне активе банке

        2.3.3.  Управљање привремено слободним средствима

        2.3.4.  Ограничења у управљању активом банке

           2.3.5.  Управљање активом у контексту конфликта ликвидност и рофитабилност

           2.3.6.  Формирање цијена банкарских пласмана

           2.3.7.  Рочна усклађеност
2.4. Модели управљања активом банке
2.4.1. Груписање средстава
2.4.2. Алокација активе - конверзија средстава
2.4.3. Линеарно програмирање
2.5.  Инструменти управљања активом банке
2.5.1. Депозити по виђењу, инструмент безготовинског плаћања
2.5.2. Финансијски деривати, инструменти управљања активом
2.5.3. Секјуритизација активе
2.5.4. Адекватна кредитна политика
2.5.5. Кредитни деривати
2.5.6. Гаранције
2.5.7. Инструменти осигурања кредита
Трећи дио:
3. РИЗИЦИ У БАНКАРСТВУ
3.1. Дефинисање ризика у банкарству
3.2.  Анализа изложености ризику банака
3.3. Заштита банке од ризика
3.3.1. Дистрибуција и диверсификација ризика
3.3.2. Осигурање  код званичних институција осигурања
3.3.3. Самоосигурање
3.3.4. Преваљивање ризика на партнере у послу
3.4. Идентификација, мјерење и процјена ризика
3.4.1. Идентификација ризика
3.4.2. Мјерење ризика
3.4.3. Процјена  ризика
3.4.4. Улога менаџмента банке у мјерењу и процјени ризика
3.5. Врсте ризика којима су изложене банке
3.5.1. Главни ризици у банкарству
3.5.2. Oстали ризици
Четврти дио:
4. УПРАВЉАЊЕ БАНКАРСКИМ РИЗИЦИМА
4.1. Процес управљања ризицима
4.1.1. Идентификација  ресурса
4.1.2. Идентификација кључне изложености губицима
4.2. Операционализација и инструменти управљања ризицима
4.2.1. Управљање кредитним ризиком и инструменти управљања
4.2.2. Управљање каматним ризиком
4.2.3. Управљање ризиком ликвидности
4.2.4. Управљање девизним ризиком
4.2.5. Управљање осталим банкарским ризицима
4.2.6. Управљање ризицима у банкама по Закону о банкама
ЗАКЉУЧАК
ЛИТЕРАТУРА
ДОДАТАК
Садржај магистарског рада је у цјелини опредјељен постављеним циљем и хипотезом истраживања.

У уводном дијелу рада презентован је предмет, циљ, хипотеза, методи  истраживања и сама структура рада.
Први дио  рада  се односи на  "Мјесто и улога банке у привредном систему". Овај дио рада је посвећен улози банке у савременој привреди и финансијском посредовању, карактеристикама банкарског пословања и трендова у савременом банкарству.  Дат је осврт на банкарске послове и стављен је нагласак на  принципе пословања банака, организацију и  управљање банком.  
Други дио рада се односи на „Билансни приказ активе банке". У том дијелу рада  се разматра  биланс стања банке и његова структура са посебним освртом  на активу банака. Код активе банака нагласак се ставља на структуру и класификацију активе, управљање структуром активе, моделе управљања активом и  инструменте управљања активом банке као кључног  дијела  овог  магистарског рада.  
Трећи дио  рада се односи на  "Ризике у банкарству".  Посвећен је  истраживању ризика у банкарском пословању, дефинисању ризика у банкарству, анализи изложености ризицима,  заштити банке од ризика,  идентификовању, мјерењу, процјени ризика  и анализи изложености ризицима.  Кандидат у овом дијелу рада осврт даје и на врсте ризика којима су изложене банке у току обављања своје дјелатности. Интересантна су запажања да анализом  основних врста ризика у банкарству, примјеном одговарајућих метода мјерења и процјена изложености ризику, затим дисперзијом ризика и само праћење ризика представља  један од битних предуслова за управљање активом и успјешно пословање банке. 

Четврти дио   рада се односи  на "Управљање банкарским ризицима".  Кандидат у овом дијелу рада ближе дефинише и проучава управљање банкарским ризицима, незаобилазним сегментом пословања банака као финансијских институција,   операционализацију управљања по врстама ризика и инструменте управљања ризицима. Истраживањем  истиче инструменте који су банкама расположиви и њихово комбиновање у правцу ефикаснијег управљање ризицима. Кроз истраживање инструмената које банка користи код одобравања, пласирања и праћења поврата кредита, инструмената управљања каматним ризиком, ризиком ликвидности и валутним ризиком, укључујући нове иструменте, форвард, фјучерс, опције и свопове - дериватни инструменти  кандидат  наглашава могућности којима се банка може заштитити од ризика. Циљ који кандидат жели постићи  у овом дијела рада је да укаже на потребу и оправданост,  комбиновања расположивих  инструмената, њихово стратешко кориштење од стране банке, а све у правцу оптимизације односа ризика и приноса, постизања већег квалитета активе и успјешног пословања банке.Такође, у овом дијелу рада  кандидат скреће пажњу да основни дио стратешког управљања банком представља управљање ризицима и да је потпун систем управљања ризиком у банци поставио Закон о банкама, а чије одредбе банке у свом раду  морају примјењивати. 

Закључни дио рада садржи кратак преглед цјелокупног истраживања у раду и остварене резултате у сажетом облику.
2.4. Остварени резултати истраживања
Кандидат је своје истраживање у магистарском раду  поставио на одговарајућим теоријским основама, адекватно користећи изабрану научну методологију, као и доносећи валидне закључке који су одраз суштине извршеног истраживања. 
Кандидат је при изради магистарског рада показао познавање предметне проблематике, систематичност прилаза приликом њеног проучавања, као и способност логичког закључивања и долажења до одговарајућих рјешења уочених проблема. Резултати истраживања пружили су одговоре на питања која су дефинисана у одређивању предмета и циља рада. 

Кандидат је на почетку истраживања истакао мјесто и улогу банке, као финансијске институције, и њеном доприносу стабилности финансијског система Друштва.
Кандидат је у својим истраживањима велику пажњу посветио банкарским пословима, њиховој подјели, принципима пословања, као и организацији и управљању банком. Он у овом истраживању наглашава да се појавом нових производа, нових послова, повећавају и ризици, да организациона и управљачка структура банке представља један од кључних фактора управљања активом. 

У истраживањима активе биланса стања банке кандидат детаљно објашњава структуру активе банке и класификацију активе,  која представља кључно средство за управљање ризицима. Посебну пажњу и посебан нагасак ставља на инструменте управљања активом банке. Наглашава да је за спровођење правилне политике управљања активом банке неопходно користити одговарајуће инструменте регулисања (средства и методе) да би се одржао одговарајући квалитет активе. 
У даљим истраживањима везаним за ризике у банкарству, наводи потребу добре и детаљне анализе изложености ризику банаке, заштити од ризика, потреби диверсификације ризика и нагласак ставља на идентификацију, мјерењу и процјену ризика, гдје велику улогу види у менаџменту банке. Кандидат се у овом дијелу истраживања  задржава и на врстама ризика и наглашава да се успјех банке  огледа у њеној способности да предвиди и квантификује укупан ризик који  се у пракси дијели на главне и остале ризике.
Кандидат је у истраживањима везаним за управљање банкарским ризицима навео да  стратегија управљања ризицима у банци представља дио стратегије пословања банке,  а да би се стратегија ризика у потпуности реализовала неопходно је утврдити сет норми и политика управљања ризицима у банци. Такође је нагласио да је неопходно факторе ризика идентификовати, мјерити  и контролисати с циљем минимизирања њихових негативних ефеката на финансијски резултат и капитал банке.
2.5. Допринос магистарског рада 
Допринос магистарског рада  се у првом реду огледа у актуелности изабране теме и њене примјене у банкарском сектору. Допринос је присутан и у дијелу прикупљања истраживачког материјала везаног за структуру активе банке, класификацију активе, инструменте управљања активом банке, управљање ризицима у  банкарству. Треба истаћи да је присутан и значај истраживања који се огледа у пружању одређених информација и појашњења о актуелним питањима из области банкарства.
Научни допринос овог магистарског рада сагледава се у проширивању и продубљивању научних сазнања из предметне проблематике. Кандидат Стоја Ристић  успјела је у овом  магистарском раду  да дође до адекватног теоријског оквира и основе за проучавање проблематике инструмената управљања активом банке у функцији смањења ризика. 
3. Закључак и приједлог
Магистарски рад под називом Комбиновање инструмената управљања активом банака у функцији смањења ризика кандидата Стоје Ристић, дипломираног економисте, представља одговор на концепт, који је изнесен у њеној пријави. 

Своју пажњу кандидат је усмјерио на структуру и квалитет активе биланса стања банке, инструменте управљања активом, ризике у банкарству и управљање истим,    посебно се фокусирајући у својим истраживањима на дефинисање комбиновања инструмената управљања активом у правцу смањења ризика и остварења резултата који детерминише успјешност пословања банке.
Кандидат предметну проблематику у магистарском раду  излаже конзистентно, реченице су јасне и логички повезане, материја је изложена јасно и систематично, полазећи од општих ка појединачним аспектима проблема, а закључивање је самостално и доследно усмјерено на потврђивање постављених истраживачких хипотеза.
Полазећи од напријед изнијетих истраживања, Комисија је мишљења:  

(1) да је кандидат урадио магистарски рад у складу са предметом и циљем истраживања и као што су исти постављени у пријави теме магистарског рада, 
(2) да обим и квалитет урађеног магистарског рада одговара Правилнику о стицању научног степена магистра наука Факултета пословне економије у Бијељини, као и стандардима за радове ове врсте, 
(3) да је кандидат, уз коришћење домаће и стране литературе, те прикупљањем релевантних истраживачких података, уз адекватну примјену научних метода на одређени начин пружио одговоре на питања постављена предметом и циљем истраживања,
(4) да је кандидат у магистарском раду потврдио хипотезу и циљеве истраживања који су постављени у пријави теме магистарског рада,
(5) да кандидатов магистарски рад представља значајан научни допринос у вези са комбиновањем инструмената управљања активом банака у функцији смањења ризика  у банкама у Републици Српској и Федерацији БиХ,
(6)  да кандидатов магистарски рад у свим својим елементима представља оригинално и самостално истраживачко дјело.
Комисија сматра да је магистарски рад урађен према одобреној пријави и да представља значајан допринос у даљем истраживању овог сегмента пословног банкарства. 
Комисија сматра да су се стекли потребни услови и предлаже Научно-наставном вијећу Факултета пословне економије у Бијељини да одобри јавну одбрану магистарског рада кандидата Стоје Ристић под називом „Комбиновање инструмената управљања активом банака у функцији смањења ризика“
Бијељина,       2017. године
Комисија:

(1) Доц. др Срђан Лалић,  предсједник
(2)  Проф. др Рајко Радовић, ментор
(3) Проф. др Селма Новалија Исламбеговић, члан
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