UNIVERZITET U ISTOČNOM SARAJEVU

FAKULTET POSLOVNE EKONOMIJE BIJELJINA
NAUČNO-NASTAVNOM VIJEĆU FAKULTETA

Na osnovu odluke Naučno-nastavnog vijeća Fakulteta poslovne ekonomije u Bijeljini, broj 1045-02/17, od 27.10.2017. godine donijete na 112. sjednici održanoj 27.10.2017. godine imenovana je Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Konkuretnska pozicija preduzeća i upravljanje inovacijama“, kandidata Simić Željke diplomiranog ekonomiste. 
Komisija u sastavu:
1. Dr Cviko Jekić, docent, uža naučna oblast Menadžment, Ekonomski fakultet Brčko, Univerzitet u Istočnom Sarajevu, predsjednik komisije;

2. Dr Miladin Jovičić, redovni profesor, uža naučna oblast Menadžment, Fakultet poslovne ekonomije Bijeljina, Univerzitet u Istočnom Sarajevu, mentor;
3. Dr Vesna Petrović, docent, uža naučna oblast Međunarodna ekonomija, Fakultet poslovne ekonomije Bijeljina, Univerzitet u Istočnom Sarajevu, član.

Nakon što su članovi Komisije pročitali master rad, Komisija podnosi Naučno-nastavnom vijeću fakulteta poslovne ekonomije u Bijeljini sledeći: 

IZVJEŠTAJ
1. Osnovni podaci o kandidatu
Kandidat Simić Željka je rođena 18.07.1992. godine u Loznici (Republika Srbija). Osnovnu i srednju školu je završila u Malom Zvorniku (Srbija). Nakon toga upisuje Fakultet poslovne ekonomije u Bijeljini, Univerziteta u Istočnom Sarajevu. Na kraju druge godine odlučuje se za smjer Spoljna trgovina, porezi i carine. Na ovom fakultetu je diplomirala 2015. godine odbranom diplomskog rada na temu: „Uloga lidera u preduzetništvu“. Master studije upisuje na Fakultetu poslovne ekonomije u Bijeljini 2015. godine na smeru Međunarodna ekonomija. 
1.2. Objavljeni radovi 
· Selimović, S., Simić, Ž., Milić, D., (2016) „Liderstvo u službi kreiranja inovativne organizacije“, IV Internacionalni naučni skup EKONBIZ 2016, Bijeljina
· Simić, Ž., Selimović, S., (2017) „Nužnost inovacija u inovativnoj organizaciji“, V Internacionalni naučni skup EKONBIZ 2017, Bijeljina
2. Osnovni podaci o master radu
Kandidat je Prijavu teme master rada predala na Fakultet poslovne ekonomije u Bijeljini 22.02.2017. godine, pod rednim brojem 152-01/17. 
Naučno-nastavno vijeće Fakulteta donijelo je Odluku o odobrenju teme i imenovanje mentora 28.03.2017. godine, a broj odluke 223-02/17.

Kandidat je predala zahtjev za pregled i ocjenu urađenog master rada 14.09.2017. godine, zahtjev broj 821-01/15. 
Katedra za marketing i menadžment je 27.09.2017. godine pregledala priloženu dokumentaciju i donijela Prijedlog odluke o imenovanju Komisije za pregled, ocjenu i odbranu master rada koja je prosleđena NNV Fakulteta.
Naučno-nastavno vijeće na 112. sjednici održanoj 27.10.2017. godine donijelo je odluku o imenovanju Komisije  za pregled, ojcenu i odbranu master rada, odluka broj 1045-02/17. 
Master rad pod nazivom „Konkurentska pozicija preduzeća i upravljanje inovacijama“, predstavljen je na 62 strane osnovnog teksta fonta Times New Roman 12, normalnog proreda. Strukturu rada čini sedam delova. U radu je predstavljeno 8 slika i 1 grafički prikaz. Pri izradi master rada kandidat je koristila domaću i stranu literaturu, koja na adekvatan način obrađuje probleme postavljene istraživanjem. Kandidat je u svom radu koristila 32 bibliografske jednice kao i internet izvore.

2.1. Predmet i cilj master rada
Savremenu poslovnu klimu odlikuje postojanje sve veće ponude, a time i konkurencije u svim oblastima. Sve kategorije poslovanja na tržištu su pod snažnim uticajem globalizacije, ubrzanih tehničkih i tehnoloških promena. Tržišna struktura je veoma složena, okolnosti su neizvesne,  a tražnja sve raznovrsnija. Kako bi se dostigla i održala željena konkurentska pozicija preduzeća, neophodno je uspostaviti sistem upravljanja koji će omogućiti brzu reakciju i prilagoditi preduzeće novonastalim uslovima. Uspjeh preduzeća je refleksija njegove sposobnosti da mijenja i kreira sopstveno okruženje i usmjerava svoje aktivnosti ka ostvarenju postavljenih ciljeva.

Današnje poslovanje nameće pravila koja se ogledaju u što sigurnijoj upotrebi nematerijalne imovine, pronalaženju novih rešenja kako za stare tako i nove probleme sa kojima se preduzeće susreće. Prema tome, kreativnost uključuje posmatranje problema sa različitih uglova i izlaženje iz okvira ustaljenih pravila i normi koje donosioca odluke vežu za uobičajene metode obavljanja zadataka. S obzirom da je suočavanje sa izazovima neophodno za uspjeh preduzeća, kreativnost predstavlja izvor novih ideja koji omogućava menadžerima da ostvare zadate ciljeve u organizaciji.

Za dugoročan uspjeh preduzeća na tržištu je od krucijalne važnosti uvoditi nešto novo. Organizacije koje nisu spremne da uvedu novine suočavaju se sa izvesnim poteškoćama kao što su manjak poželjnosti među potrošačima, članovima organizacije i potencijalnim kreditorima, pad konkurentnosti. Smatra se da inovacija predstavlja proces primjene nove ideje na poboljšanje organizacijskog poslovanja, proizvoda ili usluge. Inovacija je bitna do te mjere da ne samo da utiče na razvoj preduzeća, već i na razvoj čitavih nacija. Da bi  se ostvarila što bolja ili poziciju lidera na tržištu, preduzeće mora da bude istrajno po pitanju stalnog ulaganja u kvalitet proizvoda ili usluga koje pruža. 

Kvalitetu se pridaje ogromna važnost iz razloga što predstavlja ključ razlikovanja određenog preduzeća, proizvoda ili usluge. Kvalitet je stepen izvrsnosti prema kojem se proizvod ili usluga može svrstati na temelju odabranih odluka. Predstavlja neizbežan dio uspjeha savremenih preduzeća na kome je potrebno konstantno raditi. Potpuno upravljanje kvalitetom je trajan proces koji uključuje sve članove organizacije. 

Inovacije su bitan činilac kako za domaće tako i za globalno tržište. Predstavljaju izazov za svaki unosan posao, a osnovna filozofija svake inovacije je povezivanje tehničkih mogućnosti i potreba tržišta. Inovativni pristup uvjek stavlja u funkciju sve potencijalne resurse koji su dostupni. Inovativne organizacije prihvataju da uvek postoji bolji način poslovanja i stalno su u potrazi za novim idejama koje će smanjiti troškove, odnosno povećati njihovu vrijednost. Inovacija predstavlja ključni element u stvaranju strategije konkurentnosti. Organizacije koje su spremne da uče imaju veće šanse za uspjeh i razvoj u budućnosti, u kojima ljudi stalno proširuju svoje kapacitete da ostvare rezultate koje žele, gde se nove i ekspanzivne ideje neguju, gde se kolektivne želje oslobađaju i gde ljudi konstantno vježbaju kako da zajedno uče.
Upravo iz svega navedenog proizlazi i predmet istraživanja u ovom radu a to su inovacije kao ključni faktor za sticanje i održavanje konkurentske prednosti na tržištu. Inovacija se istražuje kao fenomen koja poboljšava i održava uspješno poslovanje moderne organizacije. 

Teorijski okvir proučavanja inovacija kao bitnog faktora za sticanje i održavanje konkurentske prednosti je izuzetno bogat i značajan. Naime, u literaturi se susrećemo sa različitim pristupima ovog fenomena, gde se inovacije mogu posmatrati kao tehnološke pojave, u smislu novog proizvoda ili proizvodnog procesa. Međutim, mogu se posmatrati i kao društvene pojave, odnosno kao tržišne inovacije političke i institucionalne inovacije, u oblasti upravljanja i na kraju inovacije kao procesa, skupa aktivnosti koje vode od ideje, invencije, do njene komercijalizacije. Iz ovoga proističe da problem istraživanja nisu samo inovacije proizvoda ključni faktor za postizanja konkurentske prednosti, nego da su inovacije složen proces koji se provlači kroz sve oblasti menadžmenta.

U tesnoj vezi sa predmetom i problemom naučnog istraživanja je cilj istraživanja. Opšti cilj istraživanja su inovacije, koje treba da na adekvatan način prikažu kako procesi upravljanja inovacijama doprinose ostvarenju konkurentske prednosti jedne kompanije.
Oblast istraživanja je inovativni menadžment ili menadžment inovacija, koji obuhvata skup pravila upravljanja procesima u istraživanjima koji stvaraju mogućnost razvoja proizvoda i usluge. Glavno pitanje inovacija menadžmenta vezano je za donošenje strateških odluka prilikom razvijanja novog proizvoda, procesa ili usluge, što doprinosi mogućnosti ostvarenje postavljenih dugoročnih ciljeva poslovanja. Cilj menadžmet inovacija je da pomogne organizaciji da pruži odgovore kako na unutrašnje tako i na spoljašnje promene i iskoristi svoj kreativni trud da se razviju nove ideje, procesi, ali i proizvodi.
2.2.         Osnovne hipoteze od kojih se polazilo u istraživanju
U vezi sa predmetom, problemom i ciljem naučnog istraživanja postavljena je glavna hipoteza koja kaže: „Adekvatan i efikasan proces upravljanja inovacijama dovodi do ostvarivanja konkurentske prednosti jedne kompanije”.

Održavanje konkurentske prednosti je veoma složen proces koji omogućava kompanijama da prevaziđu promene u poslovanju uvođenjem inovacija. Inovacije same po sebi predstavljaju novine u poslovanju, jer njihovim prilagođavanjem i sprovođenjem u poslovanju omogućava se ostvarivanje konkurentska prednost u odnosu na ostale aktere tržišta.
Pomoćne hipoteze, odnosno pretpostavke na koje je u radu dat odgovor, su: 
· Pomoćna hipoteza 1: „Promocija inovativnih aktivnosti je od velikog značaja u kreiranju konkurentske prednosti.”
· Pomoćna hipoteza 2: „Ulaganje u inovacije kroz jačanje konkurentske pozicije je najbrži put povrata uloženih sredstava”.
Inovacije zahtjevaju angažovanje značajnih resursa, pa iz tih razloga svako ulaganje bilo u inovacije u poslovanju bilo u promociju doprinose jačanju pozicije preduzeća na tržištu u odnosu na konkurenciju.

Ukoliko je kompanija spremna da uvodi novine ona može da ostvari veliku konkurentsku prednost u odnosu na druge učesnike. Ulaganje u tehnologije, nove ideje, pa i u nov način upravljanja doprinosi jačanju konkurentne pozicije na tržištu. Inovacije dovode i do povećanja intelektualnog kapitala, što predstavlja značajan faktor pri unapređenju konkurentnosti kompanije.

U radu su glavna i pomoćne hipoteze dokazane kroz primjer pekare „BodaXco”.
2.3.   Struktura rada po poglavljima i opis sadržaja master rada
Rad pod nazivom „Konkuretnska pozicija preduzeća i upravljanje inovacijama“ je predstavljen u sedam međusobno povezana celina.
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Rezultati istraživanja u radu, pod nazivom „Konkurentska pozicija preduzeća i upravljanje inovacijama“, predstavljeni su u nekoliko međusobno povezanih dijelova.

Prvi dio rada je „Uvod“ i odnosi se na samo upoznavanje sa temom istraživanja. Definisali smo predmet i problem istraživanja na osnovu kojih smo postavili glavnu i pomoćne hipoteze, definisane su metode koje su korištene prilikom izrade rada. 

Drugi dio rada „Pojam konkurencije“ odnosi se na samo definisanje pojma konkurencije. Konkurencija predstavlja jedan od osnovnih principa tržišne ekonomije. Do konkurencije dolazi kada se najmanje dvije strane zalažu za cilj koji se ne može dijeliti. U ovom dijelu je objašnjeno na koji način se pojedinac bori sa konkurencijom na tržištu.

„Pojam konkurentske prednosti“ je treća celina rada. U ovom dijelu definisan je pojam konkurentske prednosti kao i njeni elementi kreiranja. Ovde je predstavljena najčešće upotrebljavana definicija konkurentske prednosti koju je definisao Porter i koja glasi: „Konkurentska prednost je osnov poslovnih rezultata preduzeća na konkurentskim tržištima“.
Kako je kreativnost sposobnost razvijanja novih ideja, u četvrtom dijelu, „Potreba za kreativnošću u organizaciji“ naglasili smo značaj kreativnih ideja u svakom preduzeću. Prikazano je da su svakoj organizaciji neophodne kreativne ideje kako bi napredovala u poslovanju. Ovde su navedeni samo neki od izvora kreativnosti, kao što su: iskustvo, motivacija, slučajnost i slično.
Peti dio „Pojam inovacija“ je od velikog značaja za ovaj rad. Ovde je prikazano da se inovacije smatraju bitnim faktorom ostvarivanja konkurentske prednosti preduzeća na tržištu. U daljem dijelu ove celine prikazane su klasifikacije inovacija prema različitim autorima, kao i odnos kreativnosti i inovacija.
Sama pojava inovacija zahtjeva i njihovo upravljanje. Upravo o tome se radi u šestom dijelu „Pojam upravljanja inovacijama“. Prikazano je da pravilno upravljanje inovacijama je neophodno u svakom poslovnom sistemu koje želi da bude uspješan i konkurentan. U ovom dijelu su navedene i objašnjene određene tehnike upravljanja inovacijama.
Predposlednji, sedmi dio, koji nosi naziv „Studija slučaja – upravljanje inovacijama pekare „BodaXco“ u funkciji njene konkurentske prednosti na tržištu grada Bijeljna“ vezan je za način vođenja poslova pekare. Predstavlja koje su to inovacije doprinijele njenoj vodećoj poziciji na tržištu. Ovde je prikazan i dalji rad pekare kroz njene inovativne aktivnosti.

I naravno, sam kraj odnosi se na popis literature koja se koristila u radu.

2.4. Ostvareni rezultati istraživanja i doprinos master rada
U današnjim uslovima poslovanja, inovacije se smatraju ključnim faktorom ostvarivanja konkurentske prednosti kompanije. Inovacije se sve više posmatraju, ne samo sa aspekta preduzeća, već i sa aspekta celokupne privrede. Za inovacije se kaže da su sredstvo koje je dato na raspolaganje preduzetnicima kako bi iskoristili mogućnosti da obave poslovne aktivnosti na jedan novi način. Gotovo je nemoguće naći veliko i uspješno preduzeće koje nije primjenilo inovacije u svom poslovanju.

Na osnovu svega prikupljenog i obrađenog u ovom radu došlo se do detaljnog objašnjenja teme „Konkurentska pozicija preduzeća i upravljanje inovacijam“, prikazan je značaj inovacija u jačanju konkurentskih prednosti, kao i značaj analize konkurencije i odgovarajućih strateških pristupa u izboru pravih konkurenata. Rezultati istraživanja pomoći će u dokazivanju postavljenih hipoteza rada, a pružiće i mogućnost nekih daljih naučnih istraživanja vezanih za ovu naučnu oblast.

Doprinos master rada:

1. Povećanje teorijskih saznanja o inovacijama 

2. Objašnjenje i izlaganje postojećih saznanja konkurentskih primjera iz oblasti konkurencije 
3. Objašnjenje značaja promocije i kreativnosti u razvoju poslovanja preduzeća

4. Doprinos povećanju broja radova iz ove oblasti

3. ZAKLJUČAK I PRIJEDLOG 
Polazeći od naprijed iznetih rezultata istraživanja, Komisija je mišljenja:
1. Kandidat je uradio master rad u skladu sa predmetom i ciljem istraživanja, koji su postavljeni u prijavi navedene teme master rada.
2. Rad je urađen u skladu sa definisanim standardima za izradu ovakve vrste rada, iskazanog kroz Pravilnik o sticanju naučnog stepena mastera Fakulteta poslovne ekonomije u Bijeljini, kao i Statuta ove organizacione jedinice.
3. Kandidat je u master radu potvrdio hipoteze i ciljeve istraživanja definisane u prijavi master rada.
4. Ovaj rad može da pruži značajne informacije i da bude značajna osnova za dalja istraživanja u ovoj oblasti. Takođe, kroz istraživački dio dobija se jasnija slika o stepenu primjene inovacija u poslovanju. 
5. Kandidat je kroz rad pokazao da su inovacije od velikog značaja u poslovanju preduzeća i da mogu doprinijeti uspješnosti poslovanja. 
6. Ovaj master rad u svim elementima predstavlja originalno istraživačko delo. 
Komisija smatra da je master rad kandidata Simić Željke urađen prema odobrenoj prijavi i da predstavlja doprinos daljem istraživanju u oblasti inovacija i njihovoj primjeni u poslovanju preduzeća. Komisija smatra da su se stekli potrebni uslovi da kandidat može pristupiti javnoj odbrani master rada, pod nazivom „Konkurentska pozicija preduzeća i upravljanje inovacijama“.
Bijeljina, Novembar, 2017. godine
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