UNIVERZITET U ISTOČNOM SARAJEVU
FAKULTET POSLOVNE EKONOMIJE U BIJELJINI
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Na osnovu odluke Naučno-nastavnog vijeća Fakulteta poslovne ekonomije u Bijeljini, donijete na 150. sjednici održanoj 09.09.2020. godine imenovana je Komisija za ocjenu master rada pod nazivom „Mogućnost povećanja izvoza poljoprivrednih proizvoda iz Republike Srpske i Bosne i Hercegovine u Evropsku uniju“, kandidata Bojane Grujičić, diplomiranog ekonomiste u sastavu:

1)	Dr Zoran Mastilo, vanredni profesor, uža naučna oblast Teorijska ekonomija, Fakultet poslovne ekonomije Bijeljina Univerziteta u Istočnom Sarajevu, predsjednik
2)	Dr Vesna Petrović, docent, uža naučna oblast Međunarodna ekonomija, Fakultet poslovne ekonomije Bijeljina Univerzitet u Istočnom Sarajevu, mentor i član
3)	Dr Ivan Mirović, vanredni profesor, uža naučna oblast Monetarna ekonomija, Fakultet poslovne ekonomije Bijeljina Univerziteta u Istočnom Sarajevu, član.
			
Nakon pročitanog master rada, podnosimo sljedeći

I Z V J E Š T A J

1. Osnovni podaci o kandidatu

Kandidat Bojana Grujićić, rođena je 03.10.1989. godine u Zenici, Bosna i Hercegovina. Završila je srednju Ekonomsku školu u Bijeljini, smjer poslovno-pravni tehničar. Nakon završene srednje škole, upisala je 2008. godine Fakultet poslovne ekonomije, Univerziteta u Istočnom Sarajevu, smjer spoljna trgovina, porezi i carine. Zvanje diplomiranog ekonomiste stekla je 2012. godine, odbranom diplomskog rada na temu: „Međunarodna razmjena roba i usluga (2010/2011) uz primjenu INCOTERMS-a“.

Master studije upisuje na Fakultetu poslovne ekonomije u Bijeljini 2012. godine na smjeru Međunarodna ekonomija. Kandidat je položio sve predviđene ispite na master studiju i uradio  pozitivno ocijenjene seminarske radove.  

Kandidatkinja je učestvovala kao koautor rada na temu „Uticaj globalne krize na privredni rast“ na Drugom internacionalnom naučnom skupu EkonBiz-Ekonomija i Biznis, na temu „Uticaj globalnih promjena na ekonomiju zemalja u tranziciji“ održanom 3. i 4. jula 2014. godine. 

Od 2014. do 2018. godine radila je u Republičkoj upravi za geodetske i imovinsko-pravne poslove Banja Luka u Komisijama za izlaganje na javni uvid podataka o nepokretnostima i utvrđivanje prava na nepokretnostima u PJ Bijeljina, kao administrativni radnik. Položen stručni ispit za rad u organima javne uprave u Sarajevu. 

2. Osnovni podaci o master radu

Kandidat je prijavu teme master rada podnio Fakultetu poslovne ekonomije u Bijeljini 15.03.2017. godine (broj: 183-01-2/17). Naučno-nastavno vijeće Fakulteta donijelo je Odluku o odobrenju teme master rada i imenovalo mentora, na sjednici održanoj 28.03.2017. godine, broj odluke: 221-02/17. Završen master rad i zahtjev za pregled i ocjenu rada, kandidat je podnio    22.06.2020. godine (broj: 474-01/20).

Katedra za Teorijsku ekonomiju Univerziteta u Istočnom Sarajevu je donijela Prijedlog odluke o imenovanju Komisije za pregled, ocjenu i odbranu master rada koja je proslijeđena NNV Fakulteta. Naučno-nastavno vijeće, na 150. sjednici održanoj 09.09.2020. godine, donijelo je odluku o imenovanju Komisije za pregled, ocjenu i odbranu master rada (broj  ). 

Master rad pod nazivom „Mogućnost povećanja izvoza poljoprivrednih proizvoda iz Republike Srpske i Bosne i Hercegovine u Evropsku uniju“ predstavljen je na 85 strana osnovnog teksta, fonta Times New Roman 12, normalnog proreda. Strukturu rada čini pet dijelova. Kandidat je pri izradi master rada koristio brojnu domaću i stranu literaturu, koja na adekvatan način obrađuje probleme postavljene istraživanjem. Korišteno je 35 bibliografskih jedinica (knjiga, izvještaja, časopisa i publikacija) i 49 internet izvora. 


2.1. Predmet i cilj master rada

Razvoj nacionalne privrede u svijetu, a i kod nas ne može se zamisliti bez razvijene poljoprivredne politike. Poljoprivredna politika treba da obezbijedi na prvom mjestu dovoljno poljoprivrednih proizvoda kako za domaće tržište i potrebe, tako i za izvoz na strano tržište. U savremenim uslovima postoje različiti načini za povećanje poljoprivredne proizvodnje. Predmet istraživanja ovog master rada su mogućnosti povećanja izvoza poljoprivrednih proizvoda iz Republike Srpske i Bosne i Hercegovine na tržište Evropske unije. 

U skladu sa navedenim predmetom ovog istraživanja, osnovni ciljevi master rada su sljedeći:
· objasniti i analizirati postojeću poljoprivrednu proizvodnju u Republici Srpskoj i Bosni i Hercegovini;
· objasniti i u najkraćim crtama analizirati potražnju u EU za poljoprivrednim proizvodima iz Republike Srpske i Bosne i Hercegovine;
· analizirati pojedine dijelove tržišta EU na koje je moguće povećati izvoz poljoprivrednih proizvoda iz Republike Srpske i Bosne i Hercegovine;
· razmotriti uslove koje je potrebno ispuniti kako bi se zadovoljavale potrebe tržišta EU kada su u pitanju poljoprivredni proizvodi iz Republike Srpske i Bosne i Hercegovine.

2.2. Osnovne hipoteze od kojih se polazilo u istraživanju

Glavna hipoteza ovog master rada glasi: 
HO. Usvajanje i poštovanje evropskih standarda u poljoprivrednoj proizvodnji bi značajno doprinijelo povećanju izvoza poljoprivrednih proizvoda iz RS i BiH na tržište Evropske unije. 
Pomoćne hipoteze ovog master rada glase:
P.H. 1. Povećanje proizvodnje deficitarnih poljoprivrednih proizvoda, prije svega, voća i povrća, doprinijelo bi povećanju izvoza tih proizvoda u EU;
P.H. 2. Potpunim zadovoljavanjem tražnje domaćeg tržišta proizvođači bi se mogli, u većoj mjeri, posvetiti proizvodnji namijenjenoj tržištu EU. 


2.3. Struktura rada po poglavljima i opis sadržaja master rada
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Rad se sastoji od pet cjelina, kroz koje se razrađuje osnovna tema rada, a to je mogućnost povećanja izvoza poljoprivrednih proizvoda iz BiH i RS u Evropsku uniju. 

U prvom i drugom dijelu master rada obrazložena su dosadašnja teorijska saznanja i pravci razvoja poljoprivrede, uloga i značaj poljoprivredne politike u savremenom društvu. Pored toga, pojašnjen je značaj ruralnog razvoja kao segmenta poljoprivredne politike, kao i globalni odnos ekonomije i poljoprivrede. 
U trećem dijelu master rada analiziran je poljoprivredni sektor u Evropskoj uniji, sadrži institucionalno pozicioniranje poljoprivrednog sektora u Evropskoj uniji, osnove Zajedničke poljoprivredne politike, politiku cijena poljoprivrednih proizvoda i makroekonomske pokazatelje u okviru EU28. Posebno je obrađena i pojava kriza energije i hrane na globalnom nivou u novije vrijeme sa osvrtom na ruralni razvoj u okvirima Evropske unije. 
Četvrto poglavlje rada obuhvata hronologiju razvoja poljoprivrede i nekoliko ključnih momenata koji određuju položaj poljoprivrede u RS i BiH. Analizirani su makroekonomski pokazatelji sa osvrtom na položaj poljoprivrede i spoljnotrgovinski bilans. Posmatranjem aktuelnih problema i dugoročne poljoprivredne politike u BiH posebno je istaknuta potreba za usklađivanjem domaćeg zakonodavstva sa evropskom poljoprivrednom regulativom. 
U petom dijelu rada apostrofiran je uticaj preferencijalne politike EU na izvoz iz Bosne i Hercegovine i Republike Srpske, te harmonizacija poljoprivredne politike sa standardima Zajedničke poljoprivredne politike Evropske unije. 
U zaključku su navedeni i analizirani rezultati sprovedenog istraživanja, sačinjena zaključna razmatranja i predložene mjere za prevazilaženje postojećeg stanja i ostvarivanje planiranih ciljeva.
Na kraju rada nalazi se apstrakt na srpskom i engleskom jeziku, popis tabela i grafikona kao i popis korištene literature u izradi rada. 


2.4. Rezultati istraživanja i doprinos rada 

Na osnovu izvršenih istraživanja u radu, potvrdili smo glavnu hipotezu, da usvajanje i poštovanje evropskih standarda u poljoprivrednoj proizvodnji značajno doprinosi povečanju izvoza poljoprivrednih proizvoda iz RS/BiH na tržište Evropske unije. Zemlje koje žele da pristupe EU moraju da prilagode svoje zakone i standarde Evropskim, a Unija ocjenjuje napredak u približavanju i i usaglašavanju zakona te zemlje. BiH i RS moraju da prihvate i usvoje sve norme i standarde koji važe u poljoprivrednom sektoru. To se postiže unutrašnjom reformom i podrškom poljoprivrednom sektoru. Proces sertifikacije proizvoda namijenjenih izvozu, takođe predstavlja važan faktor ispunjavanja zahtjeva tržišta i evropskih standarda u poljoprivrednoj proizvodnji. Kroz sertifikaciju se utvrđuje prilagođenost proizvoda standardima koji se primjenjuju. Proizvod koji posjeduje sertifikat daje potrošaču sigurnost da je proizvod dobijen korišćenjem prednosti i potencijala ekosistema, kroz stimulaciju i harmonizaciju bioloških procesa. Sertifikacijom proizvođači dobijaju više mogućnosti za izvoz proizvoda, a kupci su više spremni da kupe takav proizvod. 

Tokom istraživačkog rada, posjećeno je i preduzeće d.o.o. “Spektar Drink” iz Bijeljine, koje se bavi proizvodnjom i prodajom bezalkoholnih pića, voćnih sokova, džemova, šećera u kocki i kečapa i iste izvozi na inostrano tržište. Navedeno preduzeće je posjednik HACCP sertifikata, koji je priložen u radu. Sertifikat je ulaznica za izvoz na tržište Evropske unije i garancija da su zadovoljeni standardi. 

Tokom sprovođenja istraživanja dokazane su i pomoćne hipoteze, da povećanje proizvodnje deficitarnih poljoprivrednih proizvoda, prije svega, voća i povrća, doprinosi povećanju izvoza istih u EU, kao i da se zadovoljavanjem tražnje domaćeg tržišta, proizvođaći mogu, u većoj mjeri, posvetiti proizvodnji namijenjenoj tržištu EU. BiH i RS imaju velike prirodne predispozicije za povećanje izvoza ekološki čistih, organskih proizvoda. Obradive poljoprivredne površine BiH iznose 1,6 miliona ha, nisu zagađene i obrađivane. Prednost neobrađivanih površina je u tome što daju mogućnost da se organizuje organska poljoprivreda na područjima gdje nisu korištena agrohemijska sredstva. Da bi se ekološki proizvodi izvezli na evropsko tržište, moraju da prođu proceduru sertifikacije. Prva sertifikacijska organizacija u BiH postoji od 2007. godine pod nazivom “Organska kontrola” i daje sertifikate našim proizvođačima organske hrane. 

BiH ima velike mogućnosti za izvoz na evropsko, ali i svjetsko tržište sljedećih proizvoda: jagodičastog i koštuničavog voća, ljekovitih biljaka, povrća iz plastenika i sa otvorenog, jagnjećeg mesa, meda, gljiva i šumskih plodova. Naročito je važna proizvodnja, prerada i izvoz jagodičastog voća u Evropsku uniju. Najviše finansijskih sredstava, BiH ostvari izvozom organskog samoniklog ljekovitog bilja, šumskog voća i gljiva. Što se tiče organske proizvodnje meda, domaći proizvođači, iako imaju kvalitetan proizvod, nemaju dovoljno kapaciteta za kontinuiran izvoz na tržište Evropske unije. Primjera radi, u Hercegovini se proizvodi med od kadulje koji je izuzetno kvalitetan i koji se na domaćem tržištu prodaje po visokoj cijeni. Međutim, proizvodnja se obavlja na tradicionalan način, tako da proizvođači nemaju mogućnosti da povećaju proizvodnju, a time i izvoz. BiH godišnje potroši 2,5 hiljada tona meda, a domaći proizvođači proizvedu samo 1,4 hiljade tona, te se ostalo uvozi. 

Proizvodnja organske hrane je od velikog značaja za očuvanje zdravlja stanovnika. Potražnja za zdravim organskim poljoprivrednim proizvodima raste na evropskom i svjetskom tržištu i postoje tendencije da će se takav trend nastaviti i u narednim decenijama. Za BiH i RS to predstavlja veliku razvojnu priliku da korišćenjem postojećih prirodnih resursa i bogatstava, doprinese otvaranju novih radnih mjesta, proizvodeći organske proizvode i plasira ih na strano tržište. 

Iako proizvodnja ekološki zdrave hrane predstavlja važnu razvojnu šansu, država još uvijek ne ulaže dovoljno. Podsticajne mjere države su male, a poljoprivredni proizvođači nisu dovoljno motivisani da se bave proizvodnjom organskih proizvoda. Zvanični podaci BiH organizacije za sertifikaciju za izvoz organske hrane na tržište Evropske unije „Organska kontrola”, govore da u BiH ima 39 sertifikovanih proizvođača organske hrane.Na svom putu pristupanja Uniji, BiH se obavezala da će ispuniti obaveze vezano za organsku proizvodnju. Propisano je da BiH treba da ima najmanje 3% površina pod organskom proizvodnjom. BiH nedostaju podzakonski akti kojima će biti uređen način proizvodnje, distribucije i plasmana hrane iz zdravog uzgoja. U BiH ima oko 80 proizvođača koji se bave proizvodnjom organskih proizvoda, a to je 0,6% pod organskom proizvodnjom od ukupne površine poljoprivrednog zemljišta. 

Opravdanost rada se ogleda u nedostatku naučnih radova ove i slične tematike. Ovo istraživanje daje doprinos stvaranju pretpostavki za produkciju autentičnih poljoprivrednih brendova koji su predodređeni i konkurentni za plasman u EU i šire. Primjenom odgovarajućih kriterijuma omogućiće se efikasnije sprovođenje postojećih, kao i redefinisanje strategija u ovoj oblasti, kako na entitetskom nivou, tako i na nivou BiH. 

Sve u svemu, neophodno je nastaviti pokrenute procese reformi, kako bi se ostvarilo povećanje proizvodnje kvalitetnih poljoprivrednih proizvoda u dovoljnoj količini za potrebe domaćeg tržišta, a potom i plasman istih na tržište Unije. Vlasti BiH i RS moraju mnogo više da se potrude i daju svoj doprinos ka izvozno orjentisanoj poljoprivrednoj proizvodnji. Time bi se dokazala opšta korist ulaganja u nove načine i nove tehnologije u poljoprivrednoj proizvodnji, posebno izvozno orjentisanoj prema Evropskoj uniji.


3. Zaključak i prijedlog

Polazeći od predstavljenih rezultata istraživanja, Komisija je mišljenja:

1. Da je kandidat master rad uradio u skladu sa predmetom i ciljem istraživanja koji su postavljeni u prijavi teme master rada. 
2. Da obim i kvalitet master rada odgovara Pravilniku o sticanju naučnog stepena master Fakulteta poslovne ekonomije u Bijeljini, kao i standardima za radove ove vrste.
3. Da je kandidat uz upotrebu domaće i inostrane literature, na osnovu prikupljenih istraživačkih podataka i uz adekvatnu primjenu naučnih metoda, pružio odgovore na istraživačka pitanja koja su definisana u predmetu i cilju istraživanja.
4. Da je kandidat u master radu potvrdio hipoteze i ciljeve istraživanja definisane u prijavi master rada. 

Komisija je saglasna da su ispunjeni potrebni uslovi da kandidat Bojana Grujičić može pristupiti odbrani master rada pod nazivom „Mogućnost povećanja izvoza poljoprivrednih proizvoda iz Bosne i Hercegovine/Republike Srpske u Evropsku uniju“. 
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