[bookmark: _GoBack]УНИВЕРЗИТЕТ У ИСТОЧНОМ САРАЈЕВУ ФАКУЛТЕТ ПОСЛОВНЕ ЕКОНОМИЈЕ БИЈЕЉИНА НАУЧНО-НАСТАВНОМ ВИЈЕЋУ ФАКУЛТЕТА

На основу одлуке Научно-наставног вијећа Факултета пословне економије Бијељина, донијете на 152. сједници одржаној 15.10.2020. године, именована је Комисија за оцјену мастер рада под називом „Утицај дигиталне трансформације на интегрисане маркетиншке комуникације”, кандидата Бојане Максимовић, дипломираног економисте. Комисија у саставу:

1) Др Бранко Крсмановић, редовни професор, ужа научна област Информационе науке (друштвени аспекти), Факултет пословне економије Бијељина Универзитета у Источном Сарајеву, предсједник
2) [bookmark: _Hlk52969762][bookmark: _Hlk52969792]Др Звјездана Гавриловић, доцент, ужа научна област Маркетинг, Факултет пословне економије Бијељина Универзитета у Источном Сарајеву, ментор и члан
3) Др Момчило Пољић, редовни професор, ужа научна област Маркетинг, Економски факултет Брчко Универзитета у Источном Сарајеву, члан.

Након што су чланови Комисије прочитали мастер рад, Комисија сачињава сљедећи


ИЗВЈЕШТАЈ


1. Основни подаци о кандидату

Кандидат Бојана Максимовић рођена је 10.07.1994. године у Книну. Након завршетка средње економске школе, 2013. године уписала је Факултет пословне економије Бијељина, на којем се касније опредјељује за смјер Пословна информатика. Дипломирала је 2017. године.

Од 21.08.2017. обавља приправнички стаж у фирми „Sport Vision“ d.o.o., у сектору малопродаје, на позицији администратора подршке. Након одрађеног приправничког стажа, у истој компанији добија уговор на одређено, a потом и на неодређено вријеме. Тренутно у истоименој компанији обавља послове дигиталног визуалног мерчендајзера за концепт „Sport Reality“ за подручје Босне и Херцеговине, Македоније и Црне Горе. 


2. Основни подаци о мастер раду

Кандидат је пријаву теме мастер рада предао Факултету пословне економије Бијељина 12.03.2020. године, (одлука број 283-01/20). Након тога кандидат предаје захтјев за преглед и оцјену урађеног мастер рада 28.09.2020. године, (одлука број 667-01/20).

Катедра за маркетинг и менаџмент Универзитета у Источном Сарајеву је на сједници одржаној 02.10.2020. године донијела Приједлог одлуке о именовању Комисије за преглед, оцјену и одбрану мастер рада која је прослијеђена Научно-наставном вијећу Факултета.

Научно-наставно вијеће је на 152. сједници одржаној 15.10.2020. године донијело одлуку о именовању Комисије за преглед, оцјену и одбрану мастер рада (одлука број 684-02/20).

Мастер рад под називом „Утицај дигиталне трансформације на интегрисане маркетиншке комуникације“ представљен је на 68 страна основног текста, фонта Arial 12, нормалног прореда. Структуру рада чине четири дијела. Кандидат је при изради мастер рада користио бројну домаћу и страну литературу, која се односи на саму тематику анализиране појаве. Кандидат је при писању мастер рада користио 12 књига и стручних радова, 1 интерни извјештај  и 27 интернет извора.

2.1. Предмет и циљ мастер рада

Предмет истраживања рада су интегрисане маркетиншке комуникације и утицај дигиталне трансформације на њих.

Савремено пословање карактерише прилагођавање тржишним трендовима у дигиталној ери. Развој нових  дигиталних технологија утиче на трансформацију пословних процеса и модела пословања. Успјешност пословања не зависи само од имплементације новог хардвера и софтвера, већ и од спремности организације да дигитално размишља, дјелује и послује. Имплементација информационо-комуникационе технологије омогућава ажурност у спровођењу пословних процеса и брзо реаговање на захтјеве тржишта.

Дигитална трансформација представља процес трансформације пословања имплементирањем дигиталне технологије у свим сегментима пословања. Имплементација дигиталне технологије значајно  утиче на пословање, повећавајући профит, степен продуктивности и задовољство корисника,  смањујући трошкове и унапређујући процесе пословања. Дигитална технологија је важно средство сваке организације и сваког сектора у  организацији. Захваљући дигиталној технологији, пословне организације стичу могућност да  јачају своју позицију на тржишту, јер своје производе и услуге могу да промовишу и продају путем различитих медијских канала. Интегрисане маркетиншке комуникације, у доба  дигиталне трансформације, проширују постојеће начине комуникације и обухватају, како „offline“ тако и „online“ медије комуницирања. За разлику од маркетинг комуникације,  интегрисане маркетинг комуникацијe представљају заједничко дјеловање и синергију свих  канала комуникације, како би свака послата порука, без обзира на изабрани медиј, била јединствена.

Циљ истраживања у мастер раду је анализирање промјена концепта интегрисаних маркетиншких комуникација насталих спровођењем процеса дигиталне трансформације. Дигиталним технологијама редефинише се постојећа стратегија пословања у сврху олакшавања реализације постављених циљева предузећа. Оне заправо преобликују постојеће процесе пословања, а самим тим и  активности сектора маркетинга. Савремени процес комуницирања врши комбиновање традиционалних и савремених метода комуницирања чијом се синхронизацијом постижу максимални комуникативни ефекти који за циљ имају усклађивање са потребама и захтјевима потрошача што доводи и до раста продаје, а самим тим и бољих резултата пословања. 

Један од основних задатака маркетинг менаџера подразумијева постизање што вишег степена сатисфакције потрошача. Интегрисане маркетиншке комуникације олакшавају процес двосмијерног комуницирања маркетинг менаџера са крајњим потрошачима, обезбиjеђујући и бољу информисаност потрошача о расположивим производима и услугама чијом употребом се постиже виши ниво задовољства потрошача. Порука која се шаље путем различитих комуникационих канала, без обзира из ког сектора долази, требало би да буде унифицирана, јасна и недвосмислена, те да омогућава повезивање са циљним аудиторијумом.

2.2. Основне хипотезе од којих се полазило у истраживању

У најужој вези са предметом, проблемом и циљем научног истраживања, постављена је главна хипотеза (Х) рада која гласи:

Х. Процесом дигиталне трансформације не мијења се суштина интегрисаних  маркетиншких комуникација, већ се постојећи концепт проширује употребом нових  медија.

С циљем рјешавања (доказивања) постављене хипотезе, формулисане су и помоћне хипотезе (П.Х.) и то:

П.Х. 1. Концепт савремених интегрисаних маркетиншких комуникација подразумијева  интеграцију и комбинацију „online“ и „offline“ медија, креирајући јединствену и недвосмислену комуникативну стратегију.

П.Х. 2. Савремене интегрисане маркетиншке комуникације поспјешују односе са потрошачима, стварајући персонализовану комуникацију и омогућавајући квалитетније задовољење индивидуалних захтјева потрошача.

2.3. Структура рада по поглављима и опис садржаја мастер рада 

УВОД

1. ДИГИТАЛНА ТРАНСФОРМАЦИЈА

1.1. Значај процеса дигиталне трансформације
1.2. Домени дигиталне трансформације
1.3. Управљање мрежама клијената у ери дигитализације

2. ИНТЕГРИСАНЕ МАРКЕТИНШКЕ КОМУНИКАЦИЈЕ

2.1. Разлика између маркетиншке комуникације и интегрисаних маркетиншких комуникација
2.2. Значај интегрисаних маркетиншких комуникација
2.3. Процес комуницирања
2.4. Елементи интегрисаних маркетиншких комуникација

3. ИНТЕГРИСАНЕ МАРКЕТИНШКЕ КОМУНИКАЦИЈЕ У ДИГИТАЛНОМ ОКРУЖЕЊУ

3.1. Развој интегрисаних маркетиншких комуникација у дигиталном окружењу
3.1.1. Концепт интегрисане маркетиншке комуникације у дигиталном окружењу 
3.1.2. Фактори који су утицали на развој интегрисаних маркетиншких комуникација 
3.1.3. Промјене у понашању потрошача

3.2. Имплементација интегрисаних маркетиншких комуникација у дигиталном окружењу
3.2.1. Праћење дигиталних трендова и дигитална маркетиншка стратегија 
3.2.2. Фазе имплементације интегрисаних маркетинг комуникација у дигиталном окружењу
3.2.3. Изазови у имплементацији интегрисаних маркетинг комуникација 

4. КОНЦЕПТ САВРЕМЕНИХ ИНТЕГРИСАНИХ МАРКЕТИНГ КОМУНИКАЦИЈА

4.1. Трендови дигиталног маркетинга и њихов утицај на комуникацију са потрошачима
4.2. Анализа употребе дигиталних медија у БиХ и свијету
4.3. Употреба савремених интегрисаних маркетинг комуникација – Студија случаја предузећа „Sport Reality“

ЗАКЉУЧАК
ЛИТЕРАТУРА
АПСТРАКТ
Садржај и структура рада су у потпуности у складу са дефинисаним предметом, проблемом, циљем и хипотезама истраживања.

2.4. Остварени резултати истраживања

Интегрисане маркетиншке комуникације представљају актуелан појам у ери дигитализације, јер пружају савремени поглед на начин комуницирања са клијентима уз постизање бољих пословних перформанси, захваљујући персонализацији чиме се омогућава задовољавање индивидуалних потреба потрошача.

Значајно мјесто у сфери маркетинг комуницирања заузела је дигитална технологија која оптимизује постојеће моделе комуницирања, проширујући их савременим методама комуницирања. Неопходност имплементације интегрисаних маркетиншких комуникација огледа се у конципирању јединствене поруке која ће бити послата циљном аудиторијуму, чиме се потрошачи боље информишу о доступности производа и услуга који могу на најбољи начин да задовоље њихове потребе.

Графичким приказима употребе дигиталних медија, како у Босни и Херцеговини, тако и у свијету, уочава се да је дошло до раста њихове употребе, и да са већом употребом паметних телефона корисници све више умјесто десктоп уређаја користе мобилне уређаје, што имплицира прилагођавање метода интегрисаних маркетиншких комуникација мобилним уређајима. Анализом приказаних података може се извући закључак да се суштина интегрисаних маркетиншких комуникација у доба дигиталне трансформације није промијенила, већ се проширила употребом нових инструмената  маркетинг комуницирања и нових медија.

На примјеру предузећа „Sport Reality“ истакнут је истраживачки допринос, односно идентификовано је да поменуто предузеће у продаји производа користи различите канале комуницирања, како  традиционалне, тако и дигиталне. С обзиром да се традиционални начини комуницирања и даље  користе на подручју Босне и Херцеговине, „Sport Reality“ промовише производе, спроводи кампање,  акције, организује догађаје путем традиционалних начина комуникација, али уз све већу употребу  дигиталних медија. Већина предузећа смањује улагање у традиционалне канале комуницирања, а све  више средстава из буџета издвајају за дигитални маркетинг и ремаркетинг.

У мастер раду кандидат је анализирао употребу савремених интегрисаних маркетинг комуникација  кроз примјер једне од акција и кључних кампања предузећа „Sport Reality“, гдје се може видјети да се дигитална трансформација односи на све домене, од купаца, конкуренције, иновација, података, до вриједности. Поменуто предузеће, како би опстало на тржишту прилагодило је своје маркетинг активности,  не само у контексту преласка маркетинг комуникације на интегрисане маркетиншке  комуникације, него континуирано прати и унапређује методе маркетинг комуникације у складу са савременим дигиталним трендовима и промјенама на тржишту.

2.5. Допринос мастер рада

Допринос овог стручног рада заснива се на приказу релевантних чињеница о промјенама које су посљедица дигитализације и  на аналитичком представљању њиховог утицаја на концепт интегрисаних маркетиншких комуникација. У раду је истакнут значај интеграције различитих медија и кроз примјер из праксе указано је на потребу за формирањем јединствене стратегије комуникације којом се јачају компететивне предности предузећа. Имајући у виду да је са развојем дигиталне технологије омогућено предузећима да купцима шаљу поруке преко различитих медијских канала, неопходно је обезбиједити њихову адекватну интеграцију како би се избјегло слање двосмислених и нејасних порука. Допринос мастер рада базира се на приближавању значаја интегрисаних маркетиншких комуникација широј друштвеној јавности, али и представљању савременог  концепта интегрисаних маркетинг комуникација у ери дигиталне трансформације. 

3. Закључак и приједлог

Полазећи од представљених резултата истраживања, Комисија је мишљења:

· да је кандидат урадио мастер рад у складу са предметом и циљем истраживања, који су постављени у пријави теме мастер рада,
· да обим и квалитет мастер рада одговара правилима студирања Универзитета у Источном Сарајеву, као и стандардима за радове ове врсте,
· да је кандидат уз употребу домаће и иностране литературе, на основу прикупљених истраживачких података и уз адекватну примјену научних метода, пружио одговоре на истраживачка питања дефинисана у предмету и циљу истраживања,
· да је кандидат у мастер раду потврдио хипотезе и циљеве истраживања дефинисане у пријави мастер рада,
· да овај мастер рад у свим својим елементима представља оригинално истраживачко дјело.

Комисија сматра, да је мастер рад кандидата Бојане Максимовић урађен према одобреној пријави и да пружа допринос даљем истраживању у области примјене интегрисаних маркетиншких комуникација у дигиталној ери у различитим друштвеним и научним дисциплинама. Комисија сматра да су испуњени потребни услови да кандидат Бојана Максимовић може приступити јавној одбрани мастер рада, под називом „Утицај дигиталне трансформације на интегрисане маркетиншке комуникације“.


Комисија у саставу:

1) Др Бранко Крсмановић, редовни професор, ужа научна област Информационе науке (друштвени аспекти), Факултет пословне економије Бијељина Универзитета у Источном Сарајеву, предсједник




2) Др Звјездана Гавриловић, доцент, ужа научна област Маркетинг, Факултет пословне економије Бијељина Универзитета у Источном Сарајеву, ментор и члан




3) Др Момчило Пољић, редовни професор, ужа научна област Маркетинг, Економски факултет Брчко Универзитета у Источном Сарајеву, члан





Бијељина, 28.10.2020. године
